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Bevezetés 

Az 2019-es koronavírus járvány, melyet a SARS-CoV-2 vírus okoz, jelentős gazdasági 

kihívások elé állította a világot, így Magyarországot is. A COVID-19 világjárvány gyors 

terjedése, az ezzel járó egészségügyi intézkedések és a szigorú korlátozások bevezetése 

együttesen váltak olyan tényezőkké, amelyek markáns hatással voltak a gazdasági 

tevékenységekre és az élet minden területére. 

A gazdasági szektorok összeomlása és a foglalkoztatottság drasztikus csökkenése 

Magyarországon is megmutatkozott. A korlátozások miatt számos vállalkozás kénytelen 

volt leállni vagy csökkenteni működését, különösen a vendéglátás, az idegenforgalom és a 

szórakoztatóipar területén. A fokozott bizonytalanság és a fogyasztói bizalom visszaesése 

tovább súlyosbította a helyzetet. 

Az export-orientált magyar gazdaság szintén érezte a világpiaci folyamatok változásait. A 

kereskedelmi partnerekben tapasztalt gazdasági visszaesés és a globális ellátási láncok 

megszakadása negatívan hatottak a magyar exportra, különösen az autóiparban és az 

elektronikai termékek gyártásában érintett szektorokban. 

A kormányzati intézkedések célja a járvány megfékezése és az egészségvédelem volt, de 

ezek a lépések szükségszerűen gazdasági következményekkel jártak. A válság hatásainak 

enyhítése érdekében a magyar kormány több intézkedést hozott, beleértve a gazdasági 

támogatásokat, lízingprogramokat, és a munkahelyek védelmét célzó intézkedéseket. 

Ezen kihívások közepette Magyarország gazdasága újragondolásra kényszerült. A 

digitalizáció és az online platformok használata gyorsabb ütemben terjedt el, míg a 

hagyományos szektoroknak alkalmazkodniuk kellett az új körülményekhez. A járvány által 

felvetett gazdasági kérdések és kihívások hosszú távú hatással lehetnek a magyar 

gazdaságra, és a helyreállítási folyamat hosszabb ideig tarthat, mint azt korábban várták. 

Ebben az összefüggésben az alábbiakban részletesen megvizsgálom a COVID-19 

gazdasági hatásait Magyarországra, az érintett szektorokat, a kormányzati intézkedéseket 

és a jövőbeli kilátásokat. 

Dolgozatomban három hipotézist határoztam meg: 
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1. Külkereskedelmi gazdasági mutatók egymáshoz arányosan romlottak a járvány 

alatt 

2. Magyarországot súlyosabban érintette a járvány, mint az EU többi tagállamát 

3. A szolgáltatói szektorban foglalkoztatottak elégedetlensége is kedvezőtlenül alakult 

a pandémia alatt 

  



6 

 

1. Magyarország gazdasági helyzetének áttekintése 

Napjaink egyik legnagyobb kérdése, hogy a 2019-ben megjelent járvány helyzet, hogyan 

fogja befolyásolni a magyar (kül-) gazdaságot. Számos közgazdász által vitatott kérdés, 

hogy a globális gazdasághoz ezer szállal kapcsolódó nemzetgazdaság, mint a magyar - 

mely erősen függ a globális értékteremtő láncoktól -, milyen gazdaságpolitikai 

intézkedésekkel képes ellensúlyozni a járvány gazdasági hatásait. 

Válságok voltak, vannak és lesznek is, csak az nem mindegy, hogy milyen mértékű 

pusztítást végeznek. A legutóbbi válságot 2007-2009 között éltük át Magyarországon. 

Ekkor 7,9%-os visszaesést szenvedett el a magyar gazdaság. Magyarországon és külföldön 

is a kormányok szeretik saját teljesítményüket a leváltott kormányéhoz hasonló gazdasági 

mutatókon keresztül összehasonlítani. Az összehasonlítás alapját az előző kormány 

gazdasági váltásosának iránya és mértéke határozza meg. Ennek a vizsgálati logikának az 

alapja az, hogy ha a gazdaság pörög, többet termelnek az emberek és a vállalatok, akkor a 

társadalom nagy hányadának életszínvonala is javul, hiszen a több munkahely és nőnek a 

bérek. (Zoltán, 2022) 

 

1. ábra A bruttó hazai termék (GDP) volumenváltozása (az előző év azonos időszakához képest) 

Forrás: KSH 

A gazdasági folyamatokat érdemes hosszabb időintervallumban elemezni, hiszen a 

gazdaság ciklikus mozgást ír le. Egyik évben jobban teljesít a gazdaság, másik évben 

kevésbé. Többéves gazdasági periódusokat vizsgálva jobban meghatározható a gazdaságra 

vonatkozó trendek. E logikást követve, hasonlítottam össze a 2002-2010-es időszakot (8 

évet) a 2010-es máig tartó időszakával. (György, 2017) 
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A bruttó hazai termék (GDP) volumenváltozását vizsgálva láthatjuk, hogy a 2002 és 2010 

közötti három szocialista kormány nagyjából ugyanakkora átlagos növekedést tudott 

kihozni a magyar gazdaságból, mint az Orbán-kormány a mostani 10 évből. 

A 2002-2010-es időszak szélsőértékei: a legjobb évben (2004. II. negyedévében) 5 

százalékos növekedést produkált a gazdaság, míg 2009. II. negyedévében szenvedte el a 

magyar gazdaság a 6,7 százalékos visszaesést. 

Ugyanezeket a szélsőértéketeket megvizsgálva, azt láthatjuk, hogy a legjobb évben a 

gazdaság szint közel 5 százalékos növekedést produkált, míg 2020. II. negyedévében élte 

meg a 13 százalékos visszaesést.  

 

2. ábra A vizsgált időszakok maximum és minimum értékei. 

Forrás: KSH 

Tovább folytatva a gazdasági összehasonlítást, átlagolva a 8 éves és a 10 éves időszak 

változásait, azt láthatjuk, hogy mind a két időszakra 1,9 százalékos éves GDP növekedés 

jön ki. Végső célként a kormányzati döntéshozók a nyugati államok utolérést tűzték ki, 

vagyis azt, hogy a magyar életszínvonal belátható időn belül megközelítse például az 

osztrák vagy német színvonalat. A végső cél eléréshez további 2 százalékpontos növekedés 

lenne szükséges, de ez nem sikerült sem az „elmúlt nyolc évben” sem az utána következő 

tízben. De a „nyugati színvonaltól” való elmaradás most kisebb mértékű.  
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Magyarország pozícióját (elmaradását) a 3. ábrán láthatjuk. Az ábrán a magyar gazdaság 

teljesítményét láthatjuk az euro zóna meghatározó országaival szemben. A 2002 és 2010 

közötti időszakban éves átlagban 0,9 százalékpontos volt a növekedési többlet a magyar 

gazdaság javára. A 2010 utáni időszakban tágult a különbség, közel másfél százalékpontra, 

de még ez is elmarad a 2 százalékos céltól. 

 

3. ábra GDP-változás (százalékban) Magyarországon és az euró zónában 

Forrás: saját szerkesztés, ksh alapján 

A 2010-es években egészségesebb szerkezet jött létre, fenntarthatóbbá vált a növekedés, 

mert nem a túlzott eladósodásra. Ugyan az is igaz, hogy a 2010 és 2020 közötti 

intervallumban az országba jelentős európai uniós forrás érkezett, melynek összege messze 

meghaladta a korábbi két ciklusban felhasznált támogatás mértékét, és a kedvező 

kamatkörnyezet is nagyban segítette az Orbán-kormány gazdaságpolitikáját. A 

foglalkoztatási szintben is nagyot ugrott az ország, de ez az elmúlt pár évre már egyre 

égetőbb munkaerőhiányba is átcsapott. 

Európában a járvány 2019 tavaszán ütötte fel a fejét, mely egy szempillantás alatt bénította 

meg az európai gazdaságot és a világgazdaságot egyaránt. Az ipar szempontjából az egyik 

legnagyobb problémát az akadozó nyers- és alapanyag ellátás okozza.  Az ipari szektor 

mellett jelentős nehézségekkel néznek szembe a turizmus és vendéglátásban foglalkozó 

személyek. 

A COVID 19 járvány negatív hatására a nemzetgazdaságok – így Magyarország is –

különböző gazdaságpolitikai intézkedésekkel próbálják ellensúlyozni a gazdaságot ért 
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károkat. Az európai tagállamok a brüsszeli „mentőövet” vehették igénybe, de emellett 

szuverén intézkedéséket is hoztak az államok a gazdaság újraindítására/fenntartására. 

A járványt és így a gazdasági nehézségeket, még mindig nem tekinthetjük lezártnak. 

Folyamatosan jönnek az új gazdaságpolitikai törekvések a hosszú távú negatív hatások 

minimalizálása érdekében. Jelenleg nem tudjuk, hogy mekkora és milyen hatása lesz a 

járványnak a világgazdaságra nézve. Ezekre csupán csak forgatókönyvek és közgazdasági 

becslések vannak. 

Dolgozatomban első felében egy statisztikai elemzést végzek, mely során megvizsgálom a 

járvány makrogazdasági következményit Magyarországra nézve. A dolgozatom további 

felében a gazdasági fejleményeket mikroökonómiai szemmel is szeretném átvilágítani, egy 

kérdőív segítségével. A kérdőívben arra keresem a választ, hogy a magyarországi nagyobb 

exportőrök, hogyan élték/élik meg a járványt, milyen intézkedéseket hoztak és mik a 

várakozásaik. Dolgozatom zárásaként összefoglalom, hogy egy ilyen kicsi, de a globális 

gazdasághoz ezer szállal kapcsolódó nemzetgazdaság, mint a magyar mennyire 

kiszolgáltatott a globális értékteremtő láncoknak és mekkora játéktere marad a hazai 

gazdaságpolitikának e fejlemények ellensúlyozására. 
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1.2.Magyarország külkereskedelme 

Egy ország nemzetközi gazdasági kapcsolatainak és kereskedelmének elemzésére szolgáló 

kulcsfontosságú mutató a folyó fizetési mérleg. Ez a mutató a gazdaság főbb folyamatait, 

például az exportot, az importot, a külföldi befektetéseket és a jövedelemátutalásokat 

foglalja magában, és számos információt nyújt az ország gazdasági helyzetéről, 

stabilitásáról és fenntarthatóságáról. (Péter K. B.-K., 2017. április) 

A folyó fizetési mérleg három fő részből tevődik össze: a kereskedelmi mérleg, a 

szolgáltatási mérleg és a jövedelemátutalások. A kereskedelmi mérleg az export és az 

import közötti különbséget rögzíti, míg a szolgáltatási mérleg a turizmustól a pénzügyi 

szolgáltatásokig terjedő kategóriákban összegezi az egyes tranzakciókat. A 

jövedelemátutalások a külföldről érkező jövedelmeket, például béreket és kamatokat 

foglalják magukban. (SAMUELSON PAUL A., 2012) 

Az elsődleges hatások között szerepel a kereskedelmi mérleg alakulása. A járványügyi 

intézkedések, zárlatok és a fogyasztói bizalom visszaesése számos országban a kereslet 

csökkenéséhez vezetett. Ez az exportorientált gazdaságokat, például Magyarországot is 

érzékenyen érintette, mivel azoknak kevesebb volt keresletük külföldi partnereiktől. A 

kereskedelmi mérleg változása, különösen az export visszaesése, a folyó fizetési mérleg 

egyik kulcsfontosságú kategóriáját érinti, és az ország külföldi devizatartalékaira is 

hatással lehet. 
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4. ábra A külkereskedelmi termékforgalom egyenlege (2019-2023) 

Forrás: https://www.ksh.hu/kulkereskedelem-es-fizetesi-merleg 

A második fő terület a szolgáltatási mérleg, amely a turizmustól kezdve a pénzügyi 

szolgáltatásokig terjed. A COVID-19 járvány hatására a turizmus jelentős visszaesést 

mutatott, amely Magyarországon is érezhető volt. A külföldi látogatók számának 

drasztikus csökkenése nemcsak a szállodaipart és a vendéglátóipart érintette, hanem a 

szolgáltatási mérleg szempontjából is kihívásokat vetett fel. Emellett a pénzügyi 

szektorban is változások történtek, amelyek a szolgáltatási mérleget befolyásolják. 

 

5. ábra Aszolgáltatás-külkereskedelmi forgalom egyenlege (2019-2023) 
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Forrás: https://www.ksh.hu/kulkereskedelem-es-fizetesi-merleg 

A harmadik fontos tényező a jövedelemátutalások. A COVID-19 világjárvány súlyos 

munkanélküliséget és gazdasági bizonytalanságot okozott világszerte. Ez a külföldi 

munkavállalókat, akik jelentős jövedelemforrást jelentenek az adott országoknak, 

különösen érintette. A visszaeső gazdaságokban élő külföldi munkavállalók kevesebb 

pénzt küldtek haza, ami csökkentette a jövedelemátutalásokat és hatással volt a folyó 

fizetési mérlegre. 

A COVID-19 hatásaival szemben azonban egyes országok különböző gazdaságpolitikai 

eszközöket alkalmaztak a gazdasági helyzet javítása érdekében. Kormányzati 

beavatkozások, támogatási programok, gazdaságélénkítő intézkedések mind olyan lépések, 

amelyek befolyásolhatják a folyó fizetési mérleg alakulását. 

 

A magyar gazdaság kis mértéből és földrajzi adottságaiból adódóan rá van utalva a 

nemzetközi kereskedelemre. Az utóbbi években megfigyelhető bruttó nemzeti termék 

növekedése kapcsolatban áll a külkereskedelem fejlődésével. Magyarország a 

külkereskedelemre és a nemzetközi pénzügyi folyamatokra nyitott és sebezhető kicsi 

ország. Az export és az FDI (Foregin Direct Investment – Közvetlen külföldi beruházás) a 

gazdasági fejlődés húzó erejévé váltak. (MTAFKI) 

Az ország exportját két részre bonthatjuk: 

● Termék export 

● Szolgáltatás export 

A teljes export jelentős részét a termékek exportálása teszi ki, míg kisebb részét a 

szolgáltatások kivitele. Az első ábrán látható a szolgáltatások és termékek közötti export 

megoszlása. 
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6. ábra Az exportált szolgáltatások és termékek megoszlása 

Forrás: saját szerkesztés 

A külkereskedelmi termékforgalom áruszerkezetét az ipari termékek túlsúlya jellemzi, és 

azon belül is a gépipari export dominanciája jellemzi. A KSH adatai szerint a 2020-as 

évben legfontosabb termékexport a személygépkocsi volt, majd ezt követte az alkatrészek 

és tartozékok a gépjárművekhez és végül a hármas rangsor végén a távbeszélőkészülékek, 

videotelefonok és ezek alkatrészei vannak. A három legfontosabb exporttermék 

exportösszege 21,2 milliárd euró volt. 

 

        

   

Magyarország legfontosabb 

exporttermékei    

         

              

Személygépkocsi  
Alkatrészek, tartozékok 

gépjárművekhez 
 

Távbeszélő készülékek, 

videotelefonok és ezek 

alkatrészei 

11,3 milliárd euró  6,5 milliárd euró  3,4 milliárd euró 

7. ábra Magyarország legfontosabb exporttermékei 

Forrás: saját szerkesztés 

 

20%

80%

Szolgáltatások Termékek

 

Export 
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1.3.Magyarország külkereskedelmi termékforgalma 

A külkereskedelmi termékforgalom egyenlege 2019-ben 3,8 milliárd euró többletet 

mutatott, ezen belül az öt árufőcsoport közül a gépek és szállítóeszközök, az élelmiszer, 

ital és dohány, valamint a nyersanyagok körében többlet, az energiahordozók, illetve a 

feldolgozott termékek vonatkozásában hiány alakult ki. Az energiahordozók tekintetében a 

hiány a többlet fogyasztás és a magasabb importhányad miatt alakult ki a hiány. Hazánk 

energiaellátáshoz szükséges erőforrások jelentős hányadát importból fedezi. A 

rendelkezésre álló adatok alapján a bruttó belföldi felhasználás 70%-át behozatalból 

biztosította. Az uniós országokkal összevetve Magyarország energiaimprot-függősége 

jellemzően az uniós átlag fölött volt, de 2019-ben a 2000. évi adatokat 15 százalékponttal 

haladta meg. 

A gépek és szállítóeszközök árufőcsoport mérlege mind a négy negyedévben egyenletes, 

kimagasló aktívumot mutatott. A többlet kialakulásához – főként az új, illetve a felfutó 

szériájú modelleknek köszönhetően – az autógyártáshoz szükséges energiafejlesztő gép és 

berendezés kiemelkedő forgalma is hozzájárult 2,8 milliárd euróval. Ezen túlmenően a 

híradástechnikai berendezések, az irodagép és gépi adatfeldolgozó berendezések mérlege is 

jelentős aktívumot mutatott. Passzívummal zárt ugyanakkor a villamos gépek, készülékek 

és műszerek (980 millió euró), az általános rendeltetésű ipari gépek és berendezések (907 

millió euró), a speciális szakipari gépek (847 millió euró), a fémmegmunkáló gépek (383 

millió euró), továbbá az egyéb szállítóeszközök kereskedelme (304 millió euró). 

A feldolgozott termékek esetében mind a négy negyedévben negatív értéket mutatott a 

mérleg. Az árufőcsoporton belül a gyógyszer, gyógyszerészeti termék éves többlete volt a 

legnagyobb (369 milliárd forint). A szakmai, tudományos, ellenőrző műszerekből 

ugyancsak nagyobb értékben szállítottunk ki a behozatalnál (318 milliárd forinttal). Az 

autóipari megrendelésekkel összefüggésben megnövekedett gumigyártmány-forgalom 

szintén pozitív egyenleggel zárt (264 milliárd forinttal). Ugyanakkor a gyártáshoz 

szükséges vas és acél, a színesfém és az egyéb fémtermékek behozatala jóval meghaladta a 

kivitelt, esetükben 446, 400, illetve 385 milliárd forintos hiány alakult ki. 

Az energiahordozók kereskedelme mind a négy negyedévben passzívumot produkált, ezzel 

nagymértékben csökkentve a termék-külkereskedelmi többletet. A világpiaci árak miatt a 

passzívum kedvezőtlenül alakult a megelőző évihez viszonyítva (1.793 milliárd forintra 

emelkedett a 2018. évi 1.646 milliárd forinthoz képest). A teljes évet tekintve a kőolaj 985 
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milliárd, a földgáz 550 milliárd, a villamos energia pedig 197 milliárd forintos deficittel 

zárt. 

Az élelmiszerek, ital, dohány árufőcsoport egyenlege a teljes időszakban többletet 

mutatott. A mérleget elsősorban − az egész évben jól teljesítő − gabona és 

gabonakészítmény, a hús és húskészítmény, illetve az állati takarmányok kereskedelme 

befolyásolta (többletük 349, 162 és 143 milliárd forint volt). 

A nyersanyagok egyenlegét kiegyenlített, alacsony aktívum jellemezte 2019-ben. Az 

árufőcsoporton belül a legnagyobb többlet a növényi zsír és olaj, az olajos mag, valamint a 

fémtartalmú ércek és fémhulladékok kereskedelméből származott (132, 123, illetve 57 

milliárd forint). (Hivatl, 2021.) 

 

8. ábra A külkereskedelmi termékforgalom egyenlegének negyedévenkéti alakulása árufőcsoprtok szerint, 2019 

Forrás: https://novekedes.hu/elemzesek/leginkabb-egy-orszagtol-es-egy-iparagtol-fugg-elolvad-e-a-

kulkereskedelmi-tobbletunk 

1.4.Magyarország szolgáltatás-külkereskedelmi forgalma 

A szolgáltatásexport és -import forgalma lényegesen alacsonyabb a termékforgalomnál, 

jelentősége és értéke azonban évről évre növekszik. 2019-ben a szolgáltatások exportja 

8807 milliárd, importja 5.928 milliárd forintot tett ki. A teljes forgalmat tekintve a folyó 

áron, forintban mért exportbevételek 8,2, az importkiadások 9,2%-kal emelkedtek az előző 

évhez képest. 2014-hez viszonyítva az igénybe vett szolgáltatások értéke 46, a nyújtott 

szolgáltatásoké 53%-kal nőtt. Szolgáltatáscsoportonként viszont eltérő tendenciák 

figyelhetőek meg.  

Többet költöttek hazánkban a külföldiek 

A Magyarországra érkező külföldiek 2019-ben utazásaikhoz kapcsolódóan (export) 2.310 

milliárd forintot fordítottak termékekre és szolgáltatásokra, 12%-kal többet, mint 2018-
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ban. Ebből a szabadidős, szórakozás és egészségmegőrzési célú utazások során keletkező 

bevételek 1.258 milliárd forintot tettek ki, a további magáncélú utazások során 778 milliárd 

forint folyt be. Egynapos utazások adták a teljes beutazó forgalom több mint héttizedét, az 

ezen utazások alkalmával felmerülő költések összege (602 milliárd forint) a külföldről 

érkezettek ráfordításainak több mint egynegyedét tette ki. A többnapos utazások résztvevői 

1.708 milliárd forintot költöttek el: 71%-át a szabadidős, rekreációs, szórakozás, 17%-át a 

további magánjellegű utazások során. (Gábor M. , 2023) 

A hazánkba érkező külföldiek 138 millió napot töltöttek el nálunk 2019-ben, 6,4%-kal 

többet, mint egy évvel korábban. Az egynapos utazásokon részt vevők 44 millió, a több 

napra érkezők 94 millió napot töltöttek Magyarországon, előbbi 11, utóbbi 4,5%-kal 

haladta meg az egy évvel korábbit. Az átlagos tartózkodási idő 2019-ben változatlanul 2,3 

nap volt. A több napra érkezők átlagos tartózkodási ideje 5,1 napról 5,6 napra nőtt. 

2019-ben a Magyarországra tett külföldi beutazások száma 61 millió volt, 6,5%-kal több, 

mint egy évvel korábban. A beutazások 72%-át kitevő, egy napnál rövidebb idejű 

tartózkodások, egynapos utazások  száma 11%-kal bővült, a többnapos utazásoké 3,5%-kal 

csökkent egy év alatt. (Hivatl, 2021.) 

A legnagyobb összegeket a Németországból (296 milliárd forint), az Ausztriából (246 

milliárd forint) és a Romániából (191 milliárd forint) érkezők költötték. Kiadásaik 33, 5,2 

és 11%-kal nőttek az előző évihez mérten. Az Egyesült Államokból ideutazók 2,9%-kal 

többet, 168 milliárd forintot költöttek el. (Hivatl, 2021.) 

2019-ben a Magyarországra tett külföldi utazások egy főre eső, napi átlagos költése 5,0%-

kal, 16.700 forintra nőtt. Az egy főre jutó napi átlagos kiadás összege a szabadidős, 

szórakozás és egészségmegőrzési célú utazások során 7,2%-kal, 20.600 forintra, a további 

magánjellegű utazásoknál 8,7%-kal, 12.200 forintra nőtt, ugyanakkor az üzleti, üzletelési 

célú utazások esetében 12,4%-kal, 35.300 forintra csökkent. Az egynapos utazások 

alkalmával átlagosan 13.500, a többnapos utazások során 18.200 forintot költöttek a 

külföldi beutazók (600, illetve 1.000 forinttal többet). 
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9. ábra Külföldi utazásokhoz kapcsolódó kiadások 

Forrás: https://www.ksh.hu/stadat_files/tur/hu/tur0005.html 
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2. Rövidtávú gazdasági hatások (3 éven után) 

A fejezet elején szeretném tisztázni a hosszú távú növekedéshez szükséges duális motort. 

A hosszú távú növekedés leginkább két dologtól függ. Az egyik az adott gazdaságban 

végzett munka és a rendelkezésre álló tőke. Természetesen nem elhanyagolható e két 

tényező eredőjéből származó termelékenység sem. (Péter R. , 2020) 

A dolgozatomban a vizsgálatokat az ipari szektorban végeztem el, mert az ipar adja a 

magyar GDP legnagyobb hányadát (20,5%), illetve ebben a szektorban van a legtöbb 

foglalkoztatott is (közel 1 millió az iparban foglalkoztatottak száma). 

 

10. ábra A magyar GDP összetétele 

Forrás: saját szerkesztés 

Neves közgazdászok és az elemzők is a V-alakú kilábalási irányt sejtik, amely a gazdaság 

gyors hanyatlása után egy gyors kilábalási görbét ír le. A várakozások részben be is 

igazolódtak, hiszen a járványt elfojtó és a gazdasági működést gyorsan helyreállító 

országok, mint Ázsia és Ausztrália is jól teljesített a 2020-as év végén. (József, 2018. ) 

Ezekkel az országokkal ellentétben az Egyesült Államok és az Európai Unió ez idáig nem 

volt képes hatékony intézkedést hozni a kialakult helyzetre. Így ezen országokban a 

kilábalás még várat magára. A 2020-as évvégén a második hullámban olyan sok 

megbetegedés történt, amely túlterhelést okozott a korházakban és ennek eredményeként 

magas halálozási adatok érkeztek szerte a nyugati világból. Mindez annak ellenére, hogy 
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ősszel szigorú korlátozó intézkedéseket vezettek be. Az emberek otthonaikban várják a 

járvány végét, tulajdonképpen a magas átoltottsági szintet. 

A politikusok számára a legnehezebb út a gazdaság működésének megőrzése mellet a vírus 

visszaszorítása. Az ország vezetői alapvetően három út közül választhatnak, ha egy 

képzeletbeli mérleg két végére tesszük a gazdasági működést és a védekezést. 

1. Első eset: talán ez a variáns a legészszerűbb, ugyanis itt az országok a vírust 

igyekeznek még csírájában elfojtani szigorú időben meghozott intézkedésekkel 

(ingyenes maszkok biztosítása, gyors tesztelések, ingyenes fertőtlenítő szerek). 

Azok az országok, akik ezt az intézkedést, védekezést választják, nem jutnak el arra 

a szintre, hogy hetekig vagy akár hónapokig kellene országszerte kijárási tilalmat 

vagy boltbezárásokat elrendelni. Az intézkedések nagyon enyhén érintik a 

gazdasági aktivitást. Ha gazdaság nem is nő jelentősen, a legtöbb így védekező 

ország stagnálás közeli állapottal, mérsékelt recesszióval meg tudja úszni a 

krízishelyzetet. Jellemző országok: kelet-ázsiai országok, Ausztrália. 

2. Második eset: az előző esetnél talán egyszerűbb út, ha a képzeltbeli mérleg nyelve a 

védekezés irányába mozdul el, vagyis az emberélet megvédése és a gazdaság 

súlyosabb recessziójának kombinációja. A politikusok bezárásokkal távoktatással, 

kijárási korlátozással próbálták visszaszorítani a vírus terjedését. Talán ennek a 

kombinációnak a táptalaja a dél-európai példa volt, hiszen Olaszországban és 

Spanyolországban is gyorsan elterjedt a vírus. Ez a magas halálozási számban és a 

napi fertőzöttek növekedésében mutatkozott meg. A vírus visszaszorítására 

fordított intézkedések mellett kevesebb figyelem jutott a gazdaságra, így az 

hatalmas károkat szenvedett. Ez az intézkedés a közép- és nyugat-európai 

országokra jellemző. 

3. Harmadik eset: talán ez az egyik legkönnyebb út a politikusok számára. Nincsenek 

érvényben szigorú korlátozó intézkedések, így végül a járvány elszabadul, 

megemelkedik a halálozási és megbetegedési ráta és közben a gazdaság is szenved. 

Az második esetben a gazdaság gyorsan megreccsen a gyors szigorú korlátozások 

miatt. Ebben a kombinációban a vírus elengedése miatt a gazdaság lassabban 

reccsen meg. Ezzel a stratégiával nem lesz olyan mély a recesszió, mint az azonnali 

szigorú lezárást választó országok esetében, azonban a gazdaság gyengélkedése 

sokkal hosszabb ideig tarthat, hiszen a vírus tartósan, kontrollálatlanul jelen van az 
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országban: amíg a vírus terjed, addig a gazdaság sem lélegezhet fel. Vagyis a 

gazdasági nehézségek és a bizonytalan környezet hosszabb ideig tart.  

A járvány elleni védekezés és a gazdasági növekedés között nincs trade off. Amennyiben 

egy ország a fenti esetek közül az első választja, vagyis az adott ország időben fellép, a 

vírus ellen akkor az emberélet mellett megmenti a gazdaságot is. Ezen ország a K felfelé 

tartó szárán tartanak a kilábalás felé. Nekik nagyobb esélyük van arra, hogy visszatérjenek 

a vírus előtti gazdasági növekedéshez, hiszen az országot nem érte olyan mértékű 

megrázkódtatás, amit ne tudna az adott ország gyorsan kiheverni. A visszaérést 

befolyásolhatja, ha egy olyan országgal állnak szoros külkereskedelmi kapcsolatban, ahol a 

járvány elszabadult és mély gazdasági recesszióra van kilátás. Az ilyen jellegű 

visszapattanás, akár egy valós háború esetén, a koronavírus elleni harcban is Janossy-féle 

trend szemlélteti a legjobban.  

 

11. ábra Janossy-féle trend 

Forrás: https://www.portfolio.hu/gazdasag/20180517/orban-es-matolcsy-raketara-ulteti-a-magyar-gazdasagot-

284874 

2.2. A tőkeállomány, beruházások alakulása 

Azokban az országokban, ahol tombol a járvány, ott a korlátozó intézkedések miatt számos 

szektor átmenetileg, gyakorlatilag megszűnik létezni. A kormányok lehetőségeikhez 

képeset igyekeznek ezeket a szektorokat támogatni, annak érdekében, hogy képesek 
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legyenek túlélni ezt a nehéz időszakot. Nehéz megjósolni, hogy mikor érünk ennek a nehéz 

időszak végére és sajnos a támogatási források sem végtelenek. A tavalyi 2020-as évben a 

költségvetési hiányok hatalmasra nőttek, így nem igazán növelhető tovább a költségvetési 

deficit. 

Magyarország tekintetében az év első negyedévében a sajtóban, közmédiában többször 

kiemelték, hogy Magyarország államadóssága huszonöt éves csúcsra ugrott vissza. A 

közvélemény a megemelkedett államadósággal kapcsolatban azt negatív véleménnyel 

jellemezte a megnövekedett adósságot, de mély válság esetén ez nem probléma. Tehát, ha 

az történne, mint 2005-2007 környékén, amikor egyébként jól ment a gazdaság, növekedés 

volt és ezzel párhuzamosan növekedett az államadósság is. Ebben a konszenzusban a 

növekedő államadósság valóban problémát jelent. Válságban viszont szükség van arra, 

hogy az állam deficitfinanszírozással pluszforrásokat rakjon a gazdaságba. Gondoljunk 

bele abba, hogy nem emelkedik az államadósság válság helyzetben. Ez azt jelentené, hogy 

pluszba vagy legalábbis kiegyensúlyozott lenne az állam költségvetése, akkor viszont nem 

lennének extra források a gazdaságban, tehát még jobban rontanánk a válsághelyzeten. 

Alapvetően a probléma nem az emelkedő államadósággal van. A fontos kérdés, hogy az 

gazdaságba államadósság növelés révén pumpált extra források mire lettek fordítva, 

elköltve. 

 

12. ábra Magyarország bruttó államadóssága 

Forrás: https://www.ksh.hu/ffi/4-5.html 

 

https://www.ksh.hu/ffi/4-5.html
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A fenti ábrán látható Magyarország jelenlegi helyzete a Maastrichti kritérium 

peremértékét. Magyarország helyzete a Maastrichti kritériumokkal kapcsolatban fontos 

aspektusát jelenti az ország gazdasági stabilitásának és az euróövezethez való esetleges 

csatlakozásának. A Maastrichti kritériumok, melyeket az Európai Unió tagállamai számára 

határoztak meg az euró bevezetése előtt, olyan gazdasági feltételeket rögzítenek, 

amelyeknek teljesülniük kell ahhoz, hogy egy ország csatlakozhasson az euróövezethez. 

Fontos elem a GDP-hez viszonyított államadósság, amelynek nem szabad meghaladnia a 

GDP 60%-át. Magyarország ezen a téren is előre lepéseket tett, különféle gazdasági 

reformok és költségvetési intézkedések révén. A fenntartható növekedés és az 

adósságcsökkentés továbbra is kulcsfontosságú az ország ezen kritériumának teljesítése 

szempontjából. Az erőfeszítések ellenére országunk, nem tudta tartósan, stabilan 60% alatt 

tartani az államadósságot. (Anna Iara, 2021) 

Az euróövezethez való csatlakozásnak további feltételei is vannak. A másik 

kulcsfontosságú kritérium az államháztartási hiány, amelynek nem szabad meghaladnia a 

GDP 3%-át. Magyarország történelmileg szenvedett a magas államháztartási hiány 

problémájától, de az utóbbi években jelentős erőfeszítéseket tett annak csökkentése 

érdekében. Az ilyen irányú reformok és költségvetési konszolidáció előrelépése szükséges 

ahhoz, hogy Magyarország megfeleljen a Maastrichti kritériumoknak ezen a téren. (Anna 

Iara, 2021) 

A harmadik lényeges elem a hosszú távú kamatlábak, amelyeknek nem szabad jelentős 

mértékben eltérniük a három legkevésbé inflációval küzdő EU-tagállam kamatlábaitól. 

Ebben a tekintetben a jegybanki politika és az inflációs tendenciák befolyásolják 

Magyarország teljesítését a Maastrichti kritériumok ezen aspektusában. 

Egyéb kritériumok közé tartozik az infláció és az euróövezeti átlagokhoz való közelítés is, 

amelyek az ország gazdaságpolitikáját és teljesítményét befolyásolják. 

Jelenlegi állapotában Magyarország már bizonyos területeken előrelépéseket tett a 

Maastrichti kritériumokkal kapcsolatos követelmények teljesítésében. Azonban az 

országnak további gazdaságpolitikai erőfeszítésekre és strukturális reformokra van 

szüksége ahhoz, hogy valóban megfeleljen az euró bevezetéséhez szükséges 

kritériumoknak, és az esetleges csatlakozás előtt is fenntartható gazdaságot biztosítson. A 
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kormányzati politikák és a gazdasági stabilitás fokozása kulcsfontosságú lesz a jövőben, 

különös tekintettel az euróövezethez való csatlakozás iránti esetleges elkötelezettségre. 

A járvány idején a beruházások teljesen megálltak az országban, mely hatást gyakorolt a 

Magyarország gazdasági eredményeire. A tendencia csak a 2021 I. féléve után változott 

meg, ekkor jelentősen gyorsultak a nemzetközi beruházásom intenzitása a 2019-es évhez 

képest. A beruházási számok növekedése nagy mértékben hozzájárult a gazdasági 

teljesítmény növekedéséhez. A 6. ábrán láthatjuk a nemzetgazdasági beruházások 

volumenváltozásához való hozzájárulást gazdálkodási forma szerint. (Hivatl, 2021.) 

 

13. ábra A nemzetgazdasági beruházások volumenváltozásához való hozzájárulást gazdálkodási forma szerint 

Forrás: KSH 

A növekedés a 2020-as IV. negyedévében indult el, mely a 2021-es év II. negyedévben is 

folytatódott. Számokban kifejezve ez a növekedés a 2021-es év I. negyedévben 0,2% míg a 

II. negyedévben 11%-ra nőtt. Ez a beruházási növekedés meghaladta a 2019-es évben 

látható csúcspontot (a szezonálisan kiigazított adatok alapján). 2021-ben a 

nemzetgazdasági beruházások volumene 6,1% növekedett az megelőző év azonos 

időszakához képest. Az I. negyedévben a növekedést a költségvetés és háztartások 

beruházási törekvései támogatták. A II. negyedévben, ahol a diagramon is látható a 

vállalkozások (legalább 50 főt foglalkoztató vállalkozások) beruházási intenzitása volt a 

számottevő. Egy évvel korábbi adatokhoz képest a volumennövekedés 13% volt. A 

növekedés a járvány ideje alatt leállított beruházások újraindítása jelentette. (Hivatl, 2021.) 

A pozitív és újra növekvő beruházások száma a GDP növekedéshez is hozzájárult. Az 

Európai térség GDP növekedése 13,8% volt a 2021. I. negyedévében. Világgazdaság 

központok összehasonlításában az Európai Unió és az Egyesült Államok növekvő GDP 



24 

 

tendenciát mutatnak 2021 II. negyedévében. Kínában a GDP csökkent az előző év 

ugyanezen időszakához képest 7,9%-kal. (Hivatl, 2021.) 

 

14. ábra A GDP volumenváltozása világgazdaság központjaiban 

Forrás: KSH 

Sajtóinformációk szerint 2021-es évben 5,8 milliárd eurónyi beruházásról született 

megállapodás. Az ország GVOP (Gazdasági Versenyképesség Operatív Program) 

pályázatokon keresztül támogatást nyújt az új beruházásokhoz. A járvány okozta 

szigorítások miatt minden nemzetgazdaság szomjazta a beruházásokat és a 

munkahelyteremtéseket a gazdaság serkentés miatt. 2021-ben nyolc, 100 millió eurónál 

nagyobb beruházásról született döntés: a koreai SK Innovation mögött a szintén koreai Eco 

Pro végzett a második helyen, harmadik pedig a minden idők legnagyobb hazai török 

beruházását megvalósító Sisecam lett. A beruházók között ott volt az amerikai Beckton 

Dickinson, a dán Lego, a német Bosch, valamint a Vitesco, s a Pick révén egy magyar 

vállalat is. (Hírlap, 2022) 

2.3. A munkapiac helyzete    

Iparági összehasonlításban a legnagyobb elszenvedője a pandémiának az idegenforgalom-

vendéglátás szektor, illetve az ipari szektor. Magyarországon a teljes foglalkoztatottak 

száma 4,5 millió volt (2021) ebből 1,5 millió, vagyis 33%-a a munkavállalóknak az ipar 

szektorban dolgozik. A pandémia során az ipar szektorban több autógyár a termelés 

szüneteltetésére kényszerült a megszorítások miatt. (Gábor T. , 2021) 
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15. ábra Bejelentett nagyobb leépítések autógyáraknál (Nemzetközi összehasonlításban) 

Forrás: https://www.portfolio.hu/krtk/20210514/elkerulhetetlen-az-autoipar-atalakulasa-tomeges-leepitesekkel-ez-

mar-nem-uszhato-meg-483062 

A koronavírus járvány terjedésére hozott intézkedéseket az ipari szektor sínylette meg 

leginkább. A járvány hullámai során Magyarországon több gyár bezárni kényszerült, mint 

például a kecskeméti Mercedes Benz gyár vagy a győri Audi. Az állásidők miatt a 

vállalatoknak át kellett gondolni a munkaerő gazdálkodást az átmeneti időszakra. A 

foglalkoztatási trendekben jól látható a változások 2019-2020 között. 

 

16. ábra Ipari termelés volumenváltozás előző év ugyanazon időszakához képest 

Forrása: EUROSTAT 
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A járvány megjelenése előtt a nemzetgazdaságok egészében jellemző volt a 

munkaerőhiány, amely a feldolgozóipart is érintette. A korlátozások okozta kényszer 

állasidők enyhitették a munkaerőhiányt az elbocsátások révén. A szakmai szervezetek hírei 

szerint, ez az időszak nem tartott sokáig, hiszen 2020 negyedik negyedévében és 2021 első 

negyedévében már ismét a munkaerőhiányos helyzet állt vissza nemzetgazdasági szinten. 

Magyarországon az elmúlt 10 évben a munkanélküli rátában csökkenő tendencia figyelhető 

meg.  

 

17. ábra Munkanélküliségi ráta alakulása EU és Magyarország összehasonlításában. 

Forrás: saját szerkesztés, ksh alapján 

 

3. A COVID-19 hatása a gazdaságra   

 A 2010-es évek végére Magyarország gazdasága figyelemreméltó és folyamatos 

növekedést mutatott, megelőzve sok más európai nemzetet. Ez a pozitív fejlemény 

elsősorban a foglalkoztatási ráták és a termelékenységi szint jelentős javulásának tudható 

be, ami a GDP növekedését eredményezte. Valójában Magyarország fejlődése olyan 

lenyűgöző volt, hogy felülmúlta a nyugat-európai életszínvonalhoz való korábbi 

felzárkózási kísérleteket és most jó úton halad, hogy belátható időn belül elérje ezt a 

szintet. Magyarország 2019-ben jelentős, 4,9 százalékos gazdasági növekedést ért el az 
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előző év azonos időszakához képest. Ezzel az eredménnyel Magyarország a második 

legjobban teljesítő az Európai Unióban, és csak Írország 5,5%-os bővülése haladja meg 

figyelemre méltó teljesítményét. Nevezetesen, hogy Magyarország bővülése jelentős 

mértékben meg is haladta az elemzői várakozásokat. A Reuters elemzői konszenzusa 

3,7%-os, az Európai Bizottság 3,4%-os, az OECD pedig 3,9%-os növekedést 

prognosztizált. (Horváth, Molnár, & Regős, 2020) 

 A Covid-19 világjárvány okozta globális egészségügyi válság azonban váratlanul 

megzavarta a korábban pozitív pályát. (Lippai & Kaczvinszki, 2021) 

 A Kínából kiinduló koronavírus-járvány rohamos terjedése miatt 2019 végén végre 

elszabadult a közgazdászok által régóta jósolt világgazdasági válság. Ez az átható válság 

gyorsan elnyelte az egész világot, ahogy beléptünk az új évbe, és hirtelen megszakította a 

gazdasági fellendülés időszakát. Meglepő módon ezt a válságot nem magában a gazdasági 

rendszerben rejlő hibák okozták, hanem egy külső és előre nem látható tényező - a halálos 

Covid-19 vírus - és az azt követő intézkedések, amelyeket a kormányok világszerte 

végrehajtottak annak pusztító hatásának mérséklésére. (Alessandro & Amedeo, 2021) 

(Horváth, Molnár, & Regős, 2020) 

 Az egészségügyi válság nemcsak emberi életekre pusztító következményekkel járt, 

hanem a globális kereskedelemben is jelentős fennakadásokat okozott. Emellett a válság 

közvetlen következményeként mind az utasforgalom, mind a turizmus jelentősen 

visszaesett. A vírus megfékezését célzó karantén-intézkedések és egyéb korlátozások 

bevezetése emellett jelentős hatással volt a gazdasági tevékenységre, jelentős lassulást 

okozva a különböző ágazatokban. A 2020 tavaszán végrehajtott, viszonylag sikeres 

védekezési intézkedések ellenére Magyarország nem mentesült az Európát végigsöprő 

járvány későbbi hullámai alól. (Kőműves et al., 2022) 

 Az ÁSZ 2020-ban végzett elemzése alapján megállapították, hogy a világgazdaság 

GDP-je a Covid-19 világjárvány által kiváltott gazdasági válság miatt jelentős, 3-10 

százalékos visszaeséssel számolt. Ezt a megállapítást tovább erősíti, hogy az ugyanebben 

az évben készült KSH-tanulmány kimutatta, hogy az Európai Unió GDP-je 2020 első és 

harmadik negyedévében 7%-kal volt alacsonyabb 2019 azonos időszakához képest. 

Kifejezetten Magyarországot tekintve az volt megfigyelhető, hogy az ország A GDP 2020 

első kilenc hónapjában jelentős, 5,5%-os csökkenést tapasztalt. (Kőműves et al., 2022) 



28 

 

 Az Európai Bizottság előrejelzései alapján 2020-ban a magyar GDP jelentős, 6,4%-

os csökkenést produkált. Emellett a GDP-arányos költségvetési hiány 8,4%-ra emelkedett. 

Ezzel szemben az Európai Bizottság becslései szerint a legtöbb uniós ország GDP-

növekedése meghaladta a 3%-ot 2021-ben, átlagosan 4,8%-os növekedési ütem mellett. 

Másrészt az Eurostat adatai azt mutatják, hogy a Covid-19 világjárvány előtt az átlagos 

munkanélküliségi ráta az EU-27-ben valamivel 6,5% alatt volt. A járvány első hulláma 

alatt azonban ez az arány körülbelül 8%-ra emelkedett. Ezt követően a munkanélküliségi 

ráta ismét csökkenni kezdett, és 7% alá süllyedt. (Felméry, 2021) 

 Több kutató mélyrehatóan megvizsgálta a világjárvány hatására megváltozott 

munkaerőpiaci dinamikát Magyarországon. Az eredmények jelentős átalakulást mutattak 

ki a járvány előtti forgatókönyvben, ahol a szervezetek többsége munkaerőhiánnyal 

küszködött, ami a bérek következetes emelkedő pályájához vezetett. A válság azonban 

megfordította ezeket a tendenciákat, ami a munkanélküliségi ráta megugrását, majd a bérek 

csökkenését okozta. (Poór et. al., 2022) 

 A Covid-19 járvány nagy hatással volt a vállalatokra is, gyors és páratlan 

változásokat vezetett be működésükben, ellentétben a múltban tapasztalt dolgokkal. 

(Angyal, 2022) 

 A bevezetett korlátozások következtében az egyének tömeges karantén állapotba 

kényszerültek, amelynek során szakmai feladataikat távolról, saját otthonukból kellett 

ellátniuk. Hasonlóképpen, a diákokat arra kényszerítették, hogy oktatási tevékenységeiket 

digitális eszközökkel végezzék és távoktatásban vegyenek részt. A technológia területén, 

különösen a digitális környezetben elért figyelemre méltó előrelépések jelentős elismerést 

vívtak ki, mivel létfontosságú szerepet játszanak abban, hogy az egyének 

zökkenőmentesen dolgozhassanak és tanulhassanak távolról. Ezenkívül kellőképpen 

elismerték és a szélessávú internet-hozzáférés nélkülözhetetlenségét e tevékenységek 

elősegítésében. (Zsibók & Nagy, 2020) 

 Ezzel az üggyel kapcsolatban azonban felmerült egy hazai probléma. Annak 

ellenére, hogy a digitális platformok lehetőséget jelentettek, elérhetőségük nem volt széles 

körben elterjedt és nem mindenki számára elérhető. Számos esetben derült fény az 

internet-hozzáférés, a használatához szükséges tapasztalat, sőt a szükséges felszerelés 

hiányára is. (Kovács S. , 2020) 
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 A 2017-ben készült országos statisztikák szerint az általános iskolások körülbelül 

20%-a nem tudott részt venni a digitális oktatásban, mert háztartásában nem volt 

internetkapcsolat vagy számítógép hozzáférés. (Hermann, 2020) 

 A járvány utóhatásai a gazdaság jelentős átalakulását idézték elő. Különféle 

iparágak nyertesek lettek az új környezetben, beleértve a gyógyszerszektort, az 

élelmiszerkereskedelmet, az IT-t és a kommunikációt. Ezek az iparágak növekedést és 

sikereket értek el a járvány jelentette kihívások közepette. A másik oldalon azonban 

vannak olyan szektorok is, amelyek jelentős visszaesést és veszteséget szenvedtek el. Ide 

tartozik a turizmus és vendéglátás, a légi közlekedés és az autóipar. Ezeket az ágazatokat 

súlyosan érintette a világjárvány, és óriási nehézségekkel kellett szembenézniük a változó 

körülményekhez való alkalmazkodás során. Ezen iparágak ellentétes szerencséje rávilágít 

arra, hogy a világjárvány milyen mély hatást gyakorolt a világgazdaságra, és példátlan 

módon alakította át az üzleti környezetet. (Selmeci & Márton, 2020) 

 A turizmus területén a különböző desztinációk bezárása nemcsak korlátozást 

eredményezett, hanem félelmet is keltett az utazókban, hozzájárulva az általános 

visszaeséshez. (Ahmad et al., 2020) (Chemli et. al., 2020) 

 Semleges hatásokat figyeltek meg különböző iparágakban, mint például a 

technológia, a kommunikáció, a média és a közlekedés. A folyamatos ellátás biztosítása 

érdekében az áruszállítást az egyes határokon és tranzitfolyosókon biztosították. 

Mindazonáltal döntő fontosságú annak elismerése, hogy ezek a hordozók potenciális 

kockázatot is jelentenek a vírus terjedése szempontjából. (Hajdú, Z. – Rácz, S., 2020) 

 A világjárvány során minden szakaszban különféle intézkedéseket és lépéseket 

kellett tenni a gazdasági hatások ellensúlyozására. A kezdeti szakasz elsősorban az 

azonnali túlélési aggályok kezelését jelentette, ami hasonló a tűz oltásához. 

Kulcsfontosságúvá vált a likviditás biztosítása, valamint a kialakult helyzet hatékony 

kommunikálása a munkavállalókkal. Következésképpen a likviditáskezelés prioritása, a 

cash flow alapú tervek kidolgozása és a befektetési lehetőségek gondos mérlegelése került 

a középpontba. (Kőműves et al., 2022) 

 Döntő tényezőként merült fel az alkalmazottak számának átértékelése, a munkaidő 

csökkenése, valamint az új munkaerő-felvétel átmeneti leállítása. (Lindley, D, 2020) 
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 Szintén lényeges szempont a rövid- és középtávú szempontok stabilizálása. Ez 

magában foglalta a cash flow, az ellátási lánc kezelését és a költségstruktúra átalakítását. 

Ezenkívül felmerült az igény a lehetséges bércsökkentések és/vagy a munkaerő 

leépítésének mérlegelésére. Elengedhetetlen volt a szükségtelen értekezletek elkerülése, 

biztosítva, hogy az alkalmazottak és a vezetők ne vesztegessenek idejüket online 

megbeszélésekre olyan platformokon, mint a videokonferencia, Skype, Teams, Meet stb. A 

következő fázist a műveletek újraindításának szentelték és tartják ma is, ami szükségessé 

tette a a jövő, a digitalizálási stratégiák megvalósítása és a hatékony távmunka folyamatos 

támogatása. Az új piacok feltérképezésének hangsúlyozása kiemelt prioritássá vált. A 

válság hatására a forgatókönyv-modellezés beépülhetett a normál 

teljesítménymenedzsment folyamatokba, és a rövidebb távú, de gyakoribb előrejelzések és 

teljesítménymérések elengedhetetlenné váltak a napi működésben. (Tobias, S. & Wenning 

A, 2020) 
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4. Anyag és módszer 

Elemzésem az összehasonlító viszonyszámok alkalmazásával kezdem. Annak 

mértéke, hogy az összehasonlított adatok hányszor vagy mekkora hányadban térnek el egy 

kiválasztott alapadattól akár időben, akár térben. Az összehasonlító viszonyszám 

kiszámításához használt tört számlálójának és nevezőjének azonos típusú és azonos 

mértékegységet használó számokból kell állnia. Az összehasonlító viszonyszámok 

jellemzően összehasonlító sorozatokból származnak, a leggyakrabban használt idősorok. 

Az eredményt az együttható formátumban az 1-es értéktől, a százalékos formátumban 

pedig a 100%-tól való eltérés feltüntetésével lehet megadni. Ha kettőnél több dátumot vagy 

időszakot hasonlít össze, két változat áll rendelkezésre: a láncviszonyszám és az 

bázisviszonyszám. A láncviszonyszámot minden esetben két egymást követő idő- vagy 

periódusadat összehasonlításával határozzuk meg, láncszerű számítási módszert követve. 

Az bázisviszonyszám kiszámításakor a sorozat összes tagját elosztjuk ezzel az állandó 

alapadattal. A számításhoz használt alapadatok esetenként eltérőek, de jellemzően ez az 

idősor első adatpontja. Az idősorból azonban más időpontok is választhatók alapnak. 

A Google Űrlapokon keresztül végzett felmérés során értékes betekintést 

nyerhetünk a kapott válaszok alapján generált grafikonok elemzésével. Az adatok mélyebb 

megismeréséhez a megoszlási viszonyszámok módszerét alkalmaztam, amely magában 

foglalja az egyes szegmensek és a teljes sokaság összehasonlítását. Ez a megközelítés 

hatékony és eredményes módja a különböző változók nagyságának bemutatásának, 

lehetővé téve a sokaság vagy a minta szerkezetének átfogó megértését. Összesen 100 fő 

töltötte ki a kérdőívet. 

Úgy döntöttem, hogy a főkomponensanalízist is alkalmazom a változók közötti 

kapcsolat bemutatására. Ez a megközelítés lehetővé teszi a változók együttes elemzését, 

ahelyett, hogy kizárólag a változópárok közötti összefüggések kimutatására 

összpontosítana. 

A főkomponens-elemzés (PCA) egy statisztikai technika, amely magában foglalja 

az adatkészlet dimenziójának csökkentését változók halmazának lineáris 

transzformációjával. Ez az átalakítás új változók létrehozását eredményezi, amelyeket 

főkomponenseknek nevezünk. Ezeket az összetevőket gondosan úgy tervezték meg, hogy 
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ne legyenek egymással összefüggésben és az a céljuk, hogy a lehető legtöbb értékes 

információt megőrizzék az eredeti változókba ágyazva. (Barna & Székelyi, 2004) 

Az eljárás mögött meghúzódó alapkoncepció magában foglalja az egymással 

lineárisan korrelált változók halmazának átalakítását egy új, nem korrelált főkomponensek 

halmazává. Ez ortogonális transzformációval érhető el. Ezzel az első néhány főkomponens 

képes megragadni a változók általános variabilitásának jelentős részét. Következésképpen 

megfigyeléseink dimenzióit csökkenteni tudjuk, ha leképezzük őket erre az alacsonyabb 

dimenziós térre. (Kovács E. , 2014) 

Az eljárás azon a feltételezésen alapul, hogy a változók között vagy a megfelelő 

csoportokon belül erős korrelációt tudunk azonosítani. Ennek az az oka, hogy az 

ugyanazon a csoporton belüli változókat egy közös mögöttes ok vagy tényező befolyásolja, 

amelyet főkomponensként ismerünk. A módszer végrehajtásához az SPSS Statistic 27 

szoftvert használtam. Azért választottam ezt a módszert, mert lehetővé teszi a 

főkomponens változók kiszámítását, ami által a megfigyelések különböző szempontjainak, 

változóinak több tulajdonság figyelembevételével történő értékelése vitelezhető ki. 

A hipotézisek alátámasztására a klaszteranalízis technikáját is alkalmaztam. Sajtos 

és Mitev álláspontja szerint a klaszterezés úgy definiálható, mint a hasonló 

tulajdonságokkal rendelkező objektumok csoportosításának folyamata, lényegében az 

osztályozással egyenlővé téve. A klaszteranalízis alapvető célja, hogy a megfigyelt 

változókat észszerűen egységes klaszterekbe rendezze, figyelembe véve az elemzéshez 

kiválasztott konkrét változókat. A klaszterelemzés akkor tekinthető hatékonynak, ha egy 

adott klaszteren belüli egységek hasonlóságokat mutatnak egymással, miközben 

egyidejűleg eltéréseket mutatnak ki a többi klaszterhez tartozó entitásokhoz képest. (Sajtos 

& Mitev, 2007) 

A klaszteranalízis az osztályozási eljárások egy alosztálya, amely különféle 

módszereket és specifikus eljárásokat foglal magában. Átfogó koncepciója azon a 

felfogáson forog, hogy még azonosítatlan osztályozás esetén is lehetséges azonosítani az 

"egyedek" klaszterét vagy csoportját, amelyek a legnagyobb hasonlóságot mutatják egy 

adott adatkészleten belül. Ebben az összefüggésben az „egyén” vonatkozhat akár a 

megfigyelési egységre, akár a változóra, amelyek mindegyike rendelkezik osztályozási 

lehetőséggel. (Kovács E. , 2014) 
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Barna és Székelyi azt állítják, hogy a klaszteranalízis felfogható az adatok 

összetettségének csökkentésére a hasonló megfigyelési egységek csoportosításával. Ebben 

a folyamatban az adatok eredeti dimenzióit vagy változóit használják a megfigyelési 

egységek különböző csoportokhoz való hozzárendelésére, azzal a céllal, hogy az 

ugyanazon csoporton belüli egységek minden változóban szoros kapcsolatban legyenek 

egymással, miközben különböznek a többi egységtől. (Barna & Székelyi, 2004) 

A klaszteranalízis elsődleges célja azon tényezők azonosítása, amelyek 

hozzájárulnak a különböző csoportok közötti eltérésekhez. Ennek megoldására a kutatók 

gyakran választják a klaszterelemzést olyan változók felhasználásával, amelyeket 

faktoranalízissel hoztak létre. Ezeknek a változóknak a kiválasztását számos tényező 

vezérelheti, mint például a meglévő kutatási eredmények, elméleti keretek vagy konkrét 

hipotézisek. (Sajtos & Mitev, 2007) 

Kulcsfontosságúnak tartottam a klaszteranalízis beépítését a kutatásomba, mert ez 

lehetővé tette a változók hatékony kategorizálását és osztályozását. Ezzel a módszerrel 

sikerült csoportosítani azokat a változókat, amelyek a legnagyobb hasonlóságot és 

közelséget mutattak egymáshoz. Az elemzés elvégzéséhez az SPSS Statistic 27 program 

funkcióit használtam, amely pontos és megbízható számításokat adott erre a célra. 

Sajtos és Mitev azt javasolják, hogy a minta elemzésekor hierarchikus és nem 

hierarchikus technikákat egyaránt érdemes alkalmazni. Először is, a hierarchikus 

klaszterelemzés felhasználható a klaszterek optimális számának meghatározására, a 

klaszterközpontok meghatározására, az adatokon belüli esetleges kiugró értékek 

azonosítására, majd az adatok átszervezésére a nem hierarchikus megközelítéssel. (Sajtos 

& Mitev, 2007) 
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5. Eredmények és értékelésük 

5.2. Első hipotézis 

Az első hipotézis bizonyítására a Világbank adatbázisából nyertem adatokat. 

Különböző a külkereskedelemmel szoros kapcsolatban lévő makrogazdasági mutató 5 éves 

vizsgálatát fogom grafikonok segítségével szemlélteni a hipotézisem vizsgálata érdekében. 

Az 5 éves intervallum 2017 és 2022 közötti időszak. 

 

 

18. ábra GDP változása 

Forrás: saját szerkesztés Világbank alapján 

 Az első ábrán a GDP változását vizsgáltam. Az időszak kezdeti dátumának 

megválasztott 2017-es évben 143 milliárd dollár volt Magyarország GDP-je. Ez a 

következő évre 12 %-kal növekedett, ami 2019-ben tovább növekedett további 2,5 %-kal. 

2020-ra ez visszaesett 4,3 %-kal, ami betudható a COVID járványnak. 2021-re a növekvő 

tendencia visszatért, amit a 16 %-os növekedés erősít meg. 2022-re, azonban ismét 

csökkenés következett, ami 2 %-os visszaesést jelent. 

 

19. ábra GDP vásárlóerő paritáson 

Forrás: saját szerkesztés 
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A 2. ábrán a vásárlóerő paritással számolt GDP változását ábrázoltam. 2017-hez 

képest 8,3 %-os növekedés volt megfigyelhető, melyet további 8,6 %-os növekedés 

követett. a 2020-es évben 1,8 %-os visszaesés volt megfigyelhető, de a következő évben 

ismételten fejlődő trend volt, 7,2 %-os javulást jelent. A trend kitartott a 2022-es évben is, 

pontosabban 13,4 %-os emelkedés volt tapasztalható. A kezdeti 2017-es évhez képest 

összesen 40,6 %-os fejlődés volt megfigyelhető 2022-ben. 

 

20. ábra FDI nettó beáramlás 

Forrás: saját szerkesztés 

Az FDI nettó beáramlás értéke 2017-ben -12,13 milliárd dollár volt. Ez az érték a 

következő évben több, mint ötszörösére emelkedett. A következő évre ez 92,48 milliárd 

dollárra emelkedett. A fejlődő trend folytatódott 2020-ban is, 81,2 %-kal. Viszont 2021-re 

visszaesett közel 83 %-kal, amelyet a háborúval lehet magyarázni. 2022-re visszatért a 

negatív érték, -13,98. 

 

21. ábra FDI nettó kiáramlás 

Forrás: saját szerkesztés 
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Az FDI nettó kiáramlás esetében (4.ábra) hasonló trend figyelhető meg, mint a 

beáramlás esetében. A kezdeti csökkenés után meredek növekedő tendencia volt 

tapasztalható 2020-ig, majd 2021-re visszaesett 84 %-kal. A csökkenés 2022-re tovább 

folytatódott és visszaesett a kezdeti, 2017-es szintre. 

 

22. ábra Folyó fizetési mérleg 

Forrás: saját szerkesztés 

 A folyó fizetési mérleg 5 éves ciklusáról egyértelműen kijelenthető a csökkenő 

tendencia. 2018-ra 85 %-kal esett vissza, ami tovább csökkent a következő évben. 2020-ra 

mérséklődött a visszaesés, ami a vizsgált időszak utolsó két évében meredek csökkenésnek 

indult. 

 

23. ábra Folyó fizetési mérleg a GDP %-ban 

Forrás: Saját szerkesztés 
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 Értelemszerűen a folyó fizetési mérleg a GDP %-ban úgyanúgy alakult, mint az 

előzőként vizsgált adat. Annyit szeretnék megjegyezni, hogy a 2022-es érték több, mint 

négyszeres visszaesés a 2017-hez képest. 

  

24. ábra Export a GDP %-ban 

Forrás: saját szerkesztés 

 Az export GDP-hez való hozzájárulása a termékek és szolgáltatások esetében 2017-

ben 85, 9 % volt. Ez 2,5 %-kal esett vissza 2018-ra, amit újabb csökkenés követett, 

mégpedig 2,8 %-os, majd újabb 3,4 %-os. 2020-tól a trend azonban megváltozott és 

növekedési pályára állt. Ezt mutatja a 2021-es 80,3 %-os érték, ami 2 %-os fejlődés, ezt 

követően 2022-re kirobbanó, 12,5 %-os javulást volt tapasztalható. 

 

25. ábra Az export volumenváltozása 

Forrás: saját szerkesztés 

85,9
83,8

81,5

78,7
80,3

90,4

2017 2018 2019 2020 2021 2022

%

Évek

Termékek és szolgáltatások exportja a 
GDP %-ban

0

50

100

150

200

2017 2018 2019 2020 2021 2022

Export volumen 2015=100



38 

 

 Az export 15,5 %-kal volt magasabb 2017-ben, mint a bázisévként megjelölt 2015-

ös év értéke. A következő év további emelkedést hozott magával és 2019-ben ugyan 

mérséklődött, de további javulás volt megfigyelhető. 2020-ban visszaesés volt a korábbi 

évekhez képest, azonban ez így is 22,5 %-kal volt magasabb, mint a 2015-ös érték. A 

2021-es és 22-es évben visszatért a javuló trend. 2022-ban 54 %-os emelkedés volt 

tapasztalható 2015-hoz képest, 2017-hez viszonyítva is 33 %-is fejlődés. 

 

 Az import a GDP %-ban közel 80 %-os volt a 2017-es évben. Ez közel 8%-kal 

alacsonyabb, mint az export részesedése. 2019-ig közel azonos mértékű volt a behozatal 

mértéke, majd 2020-ra 3 %-kal csökkent, ezt követően visszatért a növekvő pálya, ami 4 

%-os volt 2021-ben. A pozitív trend kitartott és még dinamikusabb lett, ezt mutatja a 18,2 

%-os emelkedés. Ez a 18,2 %-os javulás elmondható az 5 éves vizsgált időszakra is. 

 

26. ábra Import volumenváltozása 

Forrás: saját szerkesztés 

79,3 79,5 79,2 76,8 79,9

94,5

0

20

40

60

80

100

2017 2018 2019 2020 2021 2022

Import a GDP %-ban

111,9 117,2 122,2 119,2
128,2

146,6

2017 2018 2019 2020 2021 2022

IMPORT VOLUMENVÁLTOZÁSA  
(2015=100)



39 

 

 Az import volumenváltozása esetében is a 2015-ös volt a bázisév, mint az exportnál 

is. Közel 12 %-os volt az emelkedés a bázisévhez viszonyítva. Egészen 2019-ig emelkedés 

volt megfigyelhető, ami 9 % mértékű a két évvel korábbihoz képest. 2020-ra 2,5 %-kal 

visszaesett, azonban a következő két év ismét emelkedést hozott magával. 2015-höz képest 

46,6 %-os javulás volt, de 2017-hez viszonyítva is 31 %-os volt az emelkedés. 

5.3.Második hipotézis 

Tekintettel a második hipotézis sajátosságára, szükségesnek láttam szekunder 

adatforrások felhasználását a vizsgálat elvégzéséhez. Célom az volt, hogy a rendelkezésre 

álló legpontosabb és leghitelesebb adatokat gyűjtsem össze, ami miatt a Világbank 

adatbázisát választottam. Ez az adatbázis könnyű hozzáférést biztosít az interneten 

keresztül, lehetővé téve a felhasználók számára, hogy országonként vagy indikátoronként 

kutassanak a különféle adatkészletek között, hogy megtalálják a szükséges információkat. 

Azok számára, akik szeretnének hozzáférni a Világbank adatbázisa a következő linken 

érhető el: https://data.worldbank.org/. 2022-es adatokkal végeztem a kutatást, mert ezekből 

látszódik, hogy milyen szinten állt helyre a magyar gazdaság. Vizsgálatom lefolytatásához 

20 különböző ország 11 makrogazdasági mutatójából álló mintát vettem hipotézisem 

alapjául. 

Országok: Albánia, Ausztria, Belgium, Bosznia-Hercegovina, Bulgária, Egyesült 

Királyság, Észak-Macedónia, Franciaország, Görögország, Hollandia, Horvátország, 

Írország, Koszovó, Németország, Montenegró, Románia, Svájc, Szerbia, Szlovénia. 

Makrógazdasági mutatók: GDP (millió dollár), GDP vásárlóerő paritáson (millió 

dollár), 1 főre jutó GDP (ezer dollár),1 főre jutó GDP vásárlóerő paritáson (ezer dollár), 

FDI (millió dollár), FDI nettó beáramlás (millió dollár), Portfólió befektetés (millió dollár), 

Folyó fizetési mérleg (millió dollár), Fogyasztói árindex (%), Infláció-GDP deflátor (%), 

munkanélküliségi ráta (%). 

Főkomponens analízis 

 A főkomponens elemzés elvégzése során célom volt az SPSS szoftver használata, 

hogy megvizsgáljam Magyarországot súlyosabban érintette a járvány, mint a többi EU-s 

országot. A mintámat alkotó húsz ország közül nem minden EU tagállamot vontam 

https://data.worldbank.org/
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vizsgálat alá, illetve Unión kívüli országokat viszont igen. Ezzel az volt a célom, hogy 

bemutassam a nem EU-s országok teljesítményét is. 

 A főkomponens elemzés folytatásához elengedhetetlen a minta alkalmasságának 

ellenőrzése. Ez a Kaiser-Meyer-Olkin mérték kiszámításával érhető el. Ha a mérőszám 

értéke 1/2 alá esik, a minta főkomponens-analízisre alkalmatlannak minősül. A mérték 

gyenge kategóriába sorolható, ha 0,5 és 0,7 közé esik, közepesnek, ha 0,7 és 0,8 közé esik, 

és jónak, ha meghaladja a 0,8 értéket. (Kovács E. , 2014) 

 Egy másik teszt, amit elvégeztem, a Bartlett-teszt volt, amely nullhipotézis és 

alternatív hipotézis felállítását is magában foglalja. Ez a konkrét teszt olyan statisztikai 

esetek kiszámítását foglalja magában, ahol a mintavételi eloszlás megközelítőleg egy k-1 

szabadságfokú Khi-négyzet eloszlás.  

1. táblázat: KMO és Bartlett teszt 

KMO and Bartlett's Test 

Kaiser-Meyer-Olkin Measure of Sampling Adequacy. 0,735 

Bartlett's Test of Sphericity Approx. Chi-Square 629,762 

df 120 

Sig. 0,000 

 

 A főkomponens-elemzés Communalities táblázatának első oszlopa az elemzésben 

használt változókat jeleníti meg. Ez azt jelzi, hogy ezeket a változókat egy egységnyi 

szórással szabványosították és az elemzésbe vették. A második oszlop, az Extraction 

oszlop azt jelzi, hogy ezek a változók lecserélhetők-e az újonnan létrehozott egyesített 

változóval, amelyet főkomponensnek nevezünk. 

Forrás: saját szerkesztés 
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2. táblázat: Elemzésbe bevont változók 

 

 

Elemzésünkben akkor definiálunk egy változót a főkomponens összetevőjeként, ha 

annak közösségi értéke legalább 0,25. Ez azt jelenti, hogy a változó szignifikánsan 

kapcsolódik a főkomponenshez, amit a legalább 0,5-ös korrelációs együttható jelzi. Az 

Extraction oszlop adatainak vizsgálatakor azt látjuk, hogy minden változó megfelel ennek 

a kritériumnak, mivel korrelációs együtthatójuk meghaladja a 0,5-öt. 

Az egyedi sajátértékek táblázat Total oszlopa jelzi a fő összetevők által hordozott 

információ mennyiségét. Ebben a számításban csak az 1-nél nagyobb sajátértékű 

főkomponenst kell figyelembe venni. Ugyanebben a táblázatban a Variancie %-a oszlop az 

egyes főkomponensek által tartalmazott teljes információtartalom arányát jelzi. A 

cumulative % oszlop azt mutatja, hogy a főkomponens és az összes megelőző változó a 

teljes információtartalom hány százalékát képviseli. 

A faktorok mennyiségének megállapításához alapelvként a Kaiser-kritériumot 

vettem fel, amely alapján négy főkomponens megállapítása indokolt. Ez a megközelítés 

kizárólag azokat a tényezőket vizsgálja, amelyek sajátértéke 1 vagy nagyobb. 

Forrás: saját szerkesztés 
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A táblázat negyedik oszlopában a Cumulative % azt jelenti, hogy a négy 

főkomponens együttes varianciája 86,180%. Ez azt jelenti, hogy a főkomponens elemzés 

teljesíti a minimális varianciahányad kritériumát, amelyet 60%-ban határoznak meg. 

Továbbá az adatokból kiderül, hogy e négy fő komponens felhasználásával a teljes 

információnak csak körülbelül 14%-át veszíteném el, ami azt jelzi, hogy az eredeti adatok 

jelentős részét megtartják. 

3. táblázat: Egyedi sajátértékek 

 

 

A scree-tesz, amelyet könyökszabály-táblázatnak is neveznek, hasznos eszközként 

szolgál az adatkészlet fő összetevőinek számának meghatározásához. Vizuálisan mutatja 

be a sajátértékek csökkenő nagyságát. Ha hirtelen nagyságrendi csökkenést észlelünk, 

leállíthatjuk a további komponensek beépítését, mivel ezek csak kis mértékben javítják a 

modell pontosságát, ahogy az a mellékelt ábrán is látható. 

Forrás: saját szerkesztés 
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27. ábra Scree teszt 

Forrás: saját szerkesztés 

A rotált komponensmátrix hasznos eszköz a komponensek csoportokhoz való 

tartozásának meghatározására. Tehát az első főkomponens 3 változóból áll, a második 

főkomponens 3 változóból, a harmadik főkomponens 3 változóból, a negyedik 

főkomponens 2 változóból áll. 

4. táblázat: Rotált komponens mátrix 

 

 

Az első főkomponensbe tartozó változók: GDP/fő PPP (1000 dollár), GDP/fő (1000 

dollár), munkanélküliség (%). A második főkomponensbe tartozó változók: GDP PPP 

Forrás: saját szerkesztés 
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(millió dollár), GDP (millió dollár), FDI nettó beáramlás (millió dollár). A harmadik 

főkomponensbe tartozó változók: folyó fizetési mérleg (millió dollár), FDI (millió dollár), 

 portfólió befektetés (millió dollár). A negyedik főkomponensbe tartozó változók: 

Infláció, GDP deflátor (%), fogyasztói árindex (%). 

Az rotált főkomponensek súlyait figyelembe véve az 1. főkomponenst szeretném 

erős gazdaság komponensként megjelölni. Ez a megjelölés azért helyénvaló, mert két, egy 

főre jutó alapon elemzett változót vesz figyelembe. Fontos kiemelni, hogy szignifikáns, 

pozitív korreláció van az egy főre jutó GDP és az egy főre jutó GDP vásárlóerő-paritáson 

között, ami azt jelzi, hogy az egyik változó növekedésével a másik is nő. Másrészt fordított 

összefüggés van az előző kettő mutató és a munkanélküliség között, ami arra utal, hogy az 

egy főre jutó GDP és a vásárlóerő-paritáson számított egy főre jutó GDP növekedésével a 

munkanélküliség csökkenni fog. 

A második főkomponenst a fejlődési index nevet adtam, mert olyan változókat 

foglalnak magukban, amelyek egy ország gazdasági növekedését mutatják. Ezeket az 

országokat a magasabb nemzeti GDP, valamint a vásárlóerő-paritáson számított magasabb 

GDP alapján lehet azonosítani, ami jelzi gazdasági erejüket. Ezenkívül ezekben az 

országokban a külföldi tőke beáramlása is magasabb, mint más országokban. Erős pozitív 

kapcsolat van e három változó között. Fontos azonban megjegyezni, hogy a nettó 

működőtőke-beáramlás változó nem teljesen illeszkedik ehhez a főkomponenshez, így 

annak tartalma nem tükröződik pontosan a főkomponens elnevezésében. 

A harmadik főkomponenst multinacionális fejlődési mutatóknak neveztem el, a 

pozitív nemzetközi kapcsolatokkal való összefüggése miatt. Mivel a három mutató közül 

kettő, a folyó fizetési mérleg és a közvetlen külföldi tőkebefektetés (FDI) egyirányú 

pozitív asszociációt mutat. Ugyanakkor a portfólióbefektetési mutató is egyirányú 

kapcsolatot mutat velük, igaz, valamivel alacsonyabb értékkel. 

A negyedik főkomponens az inflációs tényezők névvel jelöltem meg, ami annak 

köszönhető, hogy mindkét benne szereplő változót az infláció mérésére használják. 

Figyelemre méltó, hogy ezek a változók erős és egyirányú pozitív korrelációt mutatnak, 

ami arra utal, hogy a vizsgált országra jellemző a viszonylag magas infláció a többi 

nemzethez képest. 
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Klaszteranalízis 

A főkomponensek meghatározása után a klaszterelemzési technikákat alkalmaztam 

a vizsgálati mintámban szereplő 20 ország hatékony kategorizálására. Elsődleges célom az 

elkülönülő csoportok azonosítása és az egyes csoportok meghatározó jellemzőinek 

megállapítása volt, különös tekintettel arra, hogy Magyarország melyik csoportba tartozik. 

Ennek az átfogó elemzésnek az elvégzéséhez felhasználtam a vizsgálatom alapját képező 

főkomponenselemzésből levezetett faktorokat, amely összesen 4 volt. 

Vizsgálatomhoz hierarchikus klaszteranalízist alkalmaztam. Ez a fajta elemzés 

magában foglalja az egyének csoportokba vonását egy lépésről lépésre. Ennek az 

egyesülési folyamatnak a vizuális ábrázolása dendrogramként ismert, amely az egyesített 

elemeket az egyik tengelyen, a másik tengelyen pedig azt a távolságot jeleníti meg, 

amelyen belül az összevonás megtörtént. Elemzésemben kifejezetten a Ward-féle módszer 

mellett döntöttem, amely a belső szórásznégyzet legkisebb növekedését eredményező 

klaszterek összevonására fókuszál. (Kovács E. , 2014) 

 

28. ábra Dendogram 

Forrás: saját szerkesztés 
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 Célszerű a 10-es távolságban lévő klasztereket elemezni, mert ezen a ponton túl a 

klaszterek közötti táv jelentősen megnő. Megállapítható tehát, hogy Albánia, Ausztria, 

Belgium, Bosznia-Hercegovina, Észak-Macedónia, Horvátország, Görögország, Koszovó, 

Magyarország, Montenegró, Szerbia és Szlovénia egy klaszterbe tartozik. Másrészt 

Hollandia és Svájc egy külön klaszterbe csoportosul. Egy másik klasztert Bulgária és 

Románia alkot, míg az Egyesült Királyság, Franciaország és Írország nagy különálló 

klasztert alkot. Nevezetesen, Németország kiemelkedik, mivel saját egyéni klasztert alkot. 

 A mintám vizsgálata után átfogó elemzést végeztem, nem hierarchikus 

megközelítést alkalmazva, konkrétan a K-közép módszert alkalmazva. Az elemzés 

elvégzéséhez a főkomponens elemzésből levezetett tényezőket vettem alapul. Fontos 

megjegyezni, hogy ez a 4 tényező, amint azt korábban említettük, az elemzésem 

faktoraiként szolgált. Az eljárás lefolytatása során tudatosan döntöttem úgy, hogy 4 

különálló klaszter kialakítását jelöltem ki.  

• I.: Németország 

• II.: Egyesült Királyság és Franciaország 

• III.: Ausztria, Belgium, Hollandia, Írország és Svájc 

• IV.: Albánia, Bosznia, Bulgária, Észak-Macedónia, Görögország, Horvátország, 

Koszovó, Magyarország, Montenegró, Románia, Szerbia és Szlovénia 

 

29. ábra Klaszterek száma 

Forrás: Saját szerkesztés 
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 Ha az erős gazdaság mutatót elemezzük, akkor nyilvánvalóvá válik, hogy a hármas 

klaszter markánsan elkülönül. Ez a klaszter mutatja a legmagasabb átlagértéket. Másrészt a 

fennmaradó három klasztert tekintve átlagos vagy valamivel alacsonyabb fejlettségűnek 

írható le az összátlaghoz képest. 

 Ha az egyes klaszter fejlődési index mutatóit az összes ország átlagához 

viszonyítjuk, lényegesen magasabb értékeket tapasztalunk. Érdemes azonban megjegyezni, 

hogy a kettes klaszter is viszonylag magas számot mutat. Ezzel szemben a harmadik 

klaszter fejlődési index mutatói lényegesen alacsonyabbak a főátlagnál. Ami a negyedik 

klasztert illeti, annak átlaga szorosan illeszkedik a főátlaghoz. 

 A multinacionális fejlődési mutatók vizsgálatakor kitűnik, hogy az 1. kiemelkedik, 

mivel jelentős különbséggel meghaladja a főátlagot. Ezzel szemben a második klaszter 

jelentősen alacsonyabb ehhez képest. A harmadik klaszter esetébenazt látjuk, hogy 

igazodik az átlaghoz, ami viszonylag semleges pozíciót jelez. A negyedik klaszter az átlag 

alatti mutatóval jellemezhető, ami viszonylag gyengébb. 

 Az inflációs tényezők elemzésekor megfigyelhető, hogy mind a négy klaszterben 

meglehetősen hasonló az átlagos szinthez. Az átlaggal a legnagyobb hasonlóságot mutató 

klaszterek az első és a negyedik klaszterek. 

 A fent leírtakat az 5. táblázat alapján összegeztem. 

5. táblázat: Final Cluster Centers 

 

  

 A klaszterelemzés során arra következtethetünk, hogy Németországot egyéni 

klaszternek tekintve erős gazdasági fejlettségi szintet ért el. A fejlődési index és 

multincionális fejlődési mutatóinak értékelése során azonban nyilvánvalóvá válik, hogy 

Forrás: saját szerkesztés 
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Németország felülmúlja az átlagot. Az inflációs mutatókat tekintve Németország átlagosan 

teljesítőnek tekinthető. Tovább lépve a második klaszterre, megfigyelhető, hogy kevésbé 

mondható erősnek a gazdaság első klaszterhez képest. A fejlődési index vizsgálatakor 

azonban úgy tűnik, hogy ez a második klaszter némileg elmarad az egyes klaszterhez 

képest. Ezzel szemben a multinacionális fejlődési mutatók ezen a csoporton belül jelentős 

csökkenést mutatnak az általános átlaghoz képest. Sőt, a klaszter által tapasztalt inflációs 

ráta is lényegesen meghaladja az átlagot. Az erős gazdasági faktort elemezve 

nyilvánvalóvá válik, hogy a harmadik klaszter a legfejlettebb. A fejlődési indexet tekintve 

azonban ez a klaszter elmarad a főátlagtól. A multinacionális fejlődési mutatókat tekintve 

ez a klaszter átlagosnak tekinthető, az inflációs ráták kismértékben meghaladják a 

főátlagot. 

 A hierarchikus klaszterelemzésből levezetett dendrogram alapján megfigyelhető, 

hogy Magyarország már 1-es távolságra csoportosult Horvátországgal, Szerbiával és 

Szlovéniával. A K-közép módszerrel végzett nem hierarchikus elemzés során ezt a négy 

nemzetet osztályoztuk. ugyanazon a klaszteren belül. 

5.4.Harmadik hipotézis 

Az online felmérés utolsó három kérdése olyan dolgokra vonatkozott, mint például, 

hogy férfi vagy nő az illető, hány éves, illetve hol él. A felmérésből szerzett információkról 

szóló ábrákat a mellékletek közé csatoltam. A 29. képen látható, hogy a felmérésben részt 

vevők 55%-a lány, 45%-a fiú volt. A 30. képen látható, hogy a leggyakoribb korosztály a 

26-34 évesek 40%-kal, ezt követik a 18-25 évesek 29%-kal. Körülbelül ugyanannyian 

voltak 35-44 évesek és 45-56 évesek, 57-65 évesek pedig csak ketten voltak. A 31. képen 

látható, hogy a megkérdezettek közel fele, 48%-a budapesti volt. A második legnagyobb 

csoport 26%-kal a városiak, ezt követik a falusiak 14%-kal, a megyeiek 12%-kal. 

A kérdőív első hét kérdésével az oktatással és a munkával kapcsolatos információk 

gyűjtése volt a hangsúly. A mellékletekben a 32. ábrán bemutatott adatok szerint a minta 

jelentős része, mintegy 25%-a rendelkezik főiskolai végzettséggel, 21%-a pedig egyetemi 

végzettséggel. Ez azt jelzi, hogy a vizsgált lakosság közel fele felsőfokú végzettséget 

szerzett. Továbbá a válaszadók 17%-a végzett OKJ-s szakot, 14%-a középiskolát, 13%-a 

pedig szakközépiskolát végzett. A mintának mindössze 7%-a szakiskolai végzettséggel 

rendelkező egyének, és mindössze 3%-a rendelkezik általános iskolai végzettséggel. A 33. 
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ábrán látható, hogy a minta körülbelül egyharmadát 5-10 éve alkalmazott. Hasonlóan 

azonos számú válasz érkezett a 3-5 éve dolgozó és a 10 évnél hosszabb munkaviszonyban 

állóktól. A pályakezdők a minta 13%-át, míg 10%-át 1-3 éve dolgozó egyének alkották. A 

negyedik kérdés annak meghatározása volt, hogy a válaszadók mennyi ideje dolgoznak 

jelenlegi munkahelyükön. A 35. ábrán bemutatott adatok azt mutatják, hogy a résztvevők 

több mint egyharmada több mint 3 éve dolgozik jelenlegi munkahelyén. A többi 

szegmensre is hasonló számú válasz érkezett: 17 fő 1-3 éves munkaviszonyban áll, 18 fő 

pályakezdő volt, 16 fő kevesebb, mint fél éve dolgozik ugyanazon a helyen, 15 fő pedig a 

telephelyen dolgozik. ugyanazon a helyen 1 évig. A kérdőív harmadik kérdésével a 

résztvevőket aktuális pozíciójukról kérdeztem. A 34. ábra azt mutatja, hogy a vizsgált 

személyek közel fele beosztott pozíciót tölt be, 18%-uk középvezető, 13%-uk pedig egyéni 

vállalkozóként dolgozik. Vezető beosztásban 11 válaszadó volt, közülük 7% még diák 

vagy diákmunkás, 2% pedig munkanélkülinek vallotta magát. 

 

30. ábra Szolgáltatási szektor megoszlása 

Forrás: saját szerkesztés 

Az ötödik kérdés a szolgáltató szektorra fókuszál, ahol a kitöltőket alkalmazzák. A 

36. ábra szerint a kitöltések különböző szektorokból származnak. A legtöbb, 15 fő a 

kereskedelemben dolgozik, ezt követik a vendéglátás, a közlekedés és az információs-

kommunikáció. 9%-uk a művészeti és szabadidős szektorban tevékenykedik, míg 8-8 fő a 

pénzügyi és üzleti szolgáltatásokban dolgozik. Emellett 6%-uk az oktatási szektorban 

dolgozik, és 5-5 fő az egészségügyben, az ingatlanügyekben és a közigazgatásban 

dolgozik. 

Tovább lépve a 6. kérdésre, a társaságok tulajdonosi szerkezetével foglalkozik. A 

beérkezett válaszok alapján 44 hazai magánvállalat, 34 nemzetközi társaság és 20 állami 

cég, valamint 2 nonprofit társaság van, a 37. ábra szerint.  
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A felmérés hetedik kérdése a világjárvány alatti munkahelyváltásokra fókuszál. A 

38. grafikonon bemutatott adatok alapján jól látható, hogy a válaszadók közel kétharmada 

továbbra is ugyanazon a helyen dolgozik, mint a járvány kitörése előtt. Ráadásul az 

egyének 12%-a ugyanabban a szektorban maradt, de másik céghez váltott, miközben 

ugyanennyien nyilatkoztak úgy, hogy a járvány miatt teljesen ágazatot kellett váltani. 

Áttérve a 6. kérdésre, amely a vállalatok tulajdonosi szerkezetét tárja fel, a válaszok azt 

mutatják, hogy 44 hazai magánvállalat, 34 nemzetközi társaság, 20 közvállalat és 2 

nonprofit szervezet van, amint az a 37. ábrán látható. 

 

31. ábra Munkahely változás 

Forrás: saját szerkesztés saját kutatás alapján 

Két kérdést tettem fel a jövőre vonatkozó előrejelzésekkel kapcsolatban a 2023-as 

magyarországi munkanélküliségi rátára vonatkozik. A válaszadók a következő választási 

lehetőségeket kapták: 1) jelentős növekedés 2020-hoz képest, 2) enyhe növekedés 2020-

hoz képest, 3) 2020-as szinten marad, 4) kismértékű, de észrevehető csökkenés és 5) 

jelentős csökkenés. A megfelelő adatok a mellékletek 40. ábráján találhatók. A résztvevők 

közül 11-en a munkanélküliség észrevehető növekedésére számítanak. A legtöbb válasz, 

34-gyel, a 2020-as szinthez képest enyhe növekedésben való hitet jelzi. Ezzel szemben 24 

válaszadó úgy véli, hogy a munkanélküliség a 2020-as szinten marad. Ezen túlmenően 19 

fő enyhe csökkenésre számít, míg 8 válaszadó pozitívan látja a várható munkanélküliségi 

trendeket. Két kérdés merül fel a válaszadók jövőbeli perspektívájára vonatkozóan. 

Egyikük a vírus okozta gazdasági visszaesés várható időtartamára kérdez rá. A választható 

lehetőségek a következők: 1) bizonytalan, 2) néhány hónap, 3) néhány év, 4) 2025-ig és 5) 

2025 után. A mellékelt, 39-es számmal megjelölt ábra ezekre a válaszokra ad statisztikát. 

Ebből kiderül, hogy 10 válaszadó bizonytalan az időtartamot illetően, míg 17-en úgy 

gondolják, hogy néhány hónapig tart. Emellett a résztvevők 26%-a néhány évig elhúzódó 

gazdasági visszaesést lát előre. A minta többsége, 27%-a azt a meggyőződést vallja, hogy a 
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válság 2025-ig folytatódik. A legpesszimistább álláspont szerint a gazdaság 2025 után sem 

fog talpra állni, és ezt a perspektívát 20 fő tartja így. 

A felmérés 9. kérdése során a résztvevők több lehetőséget is választhattak a 

munkahelyükön tapasztalt intézkedésekkel kapcsolatban. Az eredményeket a 41. ábra 

mutatja be. A válaszadók többsége megjegyezte, hogy munkaideje nőtt, ez volt a 

leggyakrabban említett intézkedés. Érdekes módon ugyanennyi résztvevő, egyenként 38-an 

számoltak be létszámleépítésről és fizetésemelésről. Emellett 26 személy említette a 

részleges bezárást, 23 válaszadó pedig fizetéscsökkentést. Ezenkívül 19 résztvevőnél 

csökkent a munkaidő. Érdemes megjegyezni, hogy 16 válaszadó számolt be munkahelye 

bezárásáról, 15 fő pedig fizetés nélküli szabadságra kényszerült. Végül 9 résztvevő 

említette, hogy távolléti díjat kell fizetni. 

 

32. ábra Munkahelyre jellemző változások 

Forrás: saját szerkesztés saját kutatás alapján 

A kérdőív 10. és 11. kérdése a résztvevők pandémiás cselekvési tervre adott 

válaszainak elemzésére összpontosított. A megadott 44. ábra azt szemlélteti, hogy az 

összes válaszadó közül 39 személy számolt be arról, hogy cselekvési tervet dolgozott ki a 

vírushelyzetre válaszul. Emellett 19 esetben a meglévő tervet kellett módosítani, míg 17 

személy tartotta szükségtelennek azt. Érdekes módon 13 résztvevő már a járvány előtt 

cselekvési tervet dolgozott ki, 12 másik résztvevő pedig jelenleg is dolgozik. Érdemes 

megjegyezni, hogy az intézkedési tervet az esetek 46%-ban tulajdonosi kör készítette, 23 

esetben pedig magánszemélyek kezdeményezték saját maguk. Ráadásul a válaszadók 31%-

a „nincs válasz” opciót választotta, amint az a mellékelt 45. ábrán is látható. 

A harmadik hipotézis során mellékelt kérdőív három kérdése, konkrétan a 8., 9. és 

10. számú kérdés alapján kerültek meghatározásra a főkomponensek. Ezek a kérdések 
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bizonyos szempontok mérésére szolgáltak a Likert-skála segítségével. A főkomponens-

elemzés elvégzéséhez az volt a célom, hogy az ezekből a változókból nyert adatokat egy 

kisebb mintaszámba sűrítsem, amelyet azután a későbbi klaszteranalízishez használok fel. 

A szükséges tesztek köztül a KMO és a Bartlett teszt (16.ábra) elemzése után 

megállapítottuk, hogy a mintaadatok alkalmasak a főkomponens elemzés elvégzésére. A 

korábban említett Kaiser-kritérium alkalmazásával összesen 9 főkomponenst 

azonosítottam. 

Az első faktor a COVID összefüggésében a kevésbé hangsúlyos kategóriaként 

jelöltem meg. Ezen a faktoron belül a digitális kompetenciák változója szerepelt, bár ennek 

hatása viszonylag minimális, így kevésbé befolyásoló változó. A hat változó mindegyike 

egyirányú pozitív korrelációt mutat. A résztvevők túlnyomórészt lojalitásról tesznek 

tanúbizonyságot, és fontosnak tartják a menedzseri soft skilleket, a válság- és 

változáskezelést, valamint a szaktudást. Emellett az előadó készségeket és a digitális 

kompetenciákat is fontosnak tekintik, bár kisebb mértékben. 

A második faktor, amelyet negatív tényezőknek neveztem, a nemkívánatos 

eseményekhez kapcsolódó változók sorát öleli fel. Ezek a változók egyirányú pozitív 

korrelációt mutatnak. A résztvevők válaszait vizsgálva például nyilvánvaló volt, hogy 

számos negatív tényezú uralkodik, mint például az éves szabadság alóli kivételek 

előfordulása, a fizetetlen szabadság, a családi jövedelmek csökkenése, a létszámleépítés. 

A harmadik faktor a home officera vonatkozó tényezők csoportját öleli fel. Ezt a 

besorolást támasztja alá, hogy jelentős hangsúlyt fektetnek az otthoni munkavégzés 

hivatalos engedélyezésére, bemutatva az adott változó súlyát. Ezenkívül a fennmaradó két 

változó a távoli munkavégzéssel is összefüggésbe hozható. A távmunkát végző egyének 

gyakran a feladataikhoz kapcsolódó igényesség szintjét helyezik előtérbe, mivel ez 

közvetlenül befolyásolja termelékenységüket és teljesítményüket. Emellett az otthonról 

dolgozók számára is kiemelt szerepet kap a hatékony time management, amely lehetővé 

teszi számukra a munka és a magánélet közötti harmonikus egyensúly megteremtését. 

Negyedik faktor a járvány alatt megnőtt jelentőségű csoport nevet viseli. A 

kitöltők szerint a függetlenség megbecsülése mellett a csapatmunka jelentőségére is nagy 
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hangsúlyt fektetnek és nagy jelentőséggel bír az alkalmazkodó-és a problémamegoldó 

képesség. 

Az ötödik faktor az adatfeldolgozás és az együttérzés döntő szerepet játszottak, és 

ugyanolyan jelentős tényezők voltak, ezért ezt a nevet viseli. 

Hatodik faktor a munka nevet viseli. A foglalkoztatáshoz kapcsolódó különféle 

tényezőkkel és változókkal való összefüggése miatt kapta ezt az elnevezést. Olyan kapott 

válaszoktól van szó, amelyekből az derült ki, hogy nagy hangsúlyt fektetnek a munka és a 

magánélet közötti harmonikus egyensúly megteremtésére. Emellett olyan szempontok is 

jelentősek, mint az általános munkahelyi légkör, a feladatok mennyisége és a juttatások 

szintje. A munkaidővel való kapcsolat éles ellentétben áll ezekkel a fent említett 

tényezőkkel. 

A hetedik faktor az irodai munkavégzéssel kapcsolatos negatív tapasztalatok 

elnevezést kapta. Olyan tényezőket vett figyelembe, mint az egészségügyi veszélyek és a 

munkahelyhez jutás kihívásai, amelyek hatásukban szinte egyformán jelentősek. 

A nyolcadik faktor a jelenlét nevet viseli. Kevésbé helyezi a hangsúlyt a béren 

kívüli juttatásokra, viszont fontos számukra a kapcsolatok ápolásán túl a konfliktusok 

megoldása és a találkozások. 

Végül a kilencedik elsődleges komponens egyetlen változóból állt, amely pozitív 

irányú és a hosszú távon gondolkozás nevet kapta. 

A harmadik hipotézisnél a hipotézissel kizárólag a nem hierarchikus 

klaszteranalízist végeztem K-Mean módszerrel. A választás indoklása a mintában jelenlévő 

elemek sokaságából fakad, ami alátámasztja ennek a megközelítésnek az alkalmasságát. 
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6. táblázat: Végleges klaszterközéppontok a H3 hipotézis esetében 

 

Cluster 

1 2 3 4 

COVID összefüggésében a 

kevésbé hangsúlyos 

-,56758 ,31405 ,15144 -,57067 

negatív tényezőknek -,49348 -,51716 ,29021 ,56244 

home officera vonatkozó 

tényezők 

-,51549 -,39671 ,38122 ,13755 

járvány alatt megnőtt 

jelentőségű tényezők 

,39961 ,12570 ,26134 -1,11807 

adatfeldolgozás és az 

együttérzés 

-,36194 -,09183 ,09249 ,17858 

munka ,35296 -,47947 ,12998 ,33246 

irodai munkavégzéssel 

kapcsolatos negatív 

tapasztalatok 

-,63452 -,36194 ,60181 -,38085 

jelenlét 1,23304 -,20168 ,07399 -,60852 

hosszú távon gondolkozás -,53652 ,11959 ,18634 -,32032 

 

A COVID összefüggésében kevésbé hangsúlyos tényezőket figyelembe véve 

megállapítható, hogy mind a négy klaszter átlagos szintet mutat. Az első és a negyedik 

klaszter átlag alatti, míg a második és harmadik klaszter az átlagosnál kicsivel magasabb. 

A negatív tényezők vizsgálatakor nyilvánvalóvá válik, hogy az egyes és kettes klaszterek 

az átlaghoz képest valamivel alacsonyabb értéket mutatnak. Ezzel szemben a hármas és 

négyes klaszterek magasabb értéket mutatnak az átlaghoz képest. Figyelembe véve a home 

officera vonatkozó tényezőket, nyilvánvaló, hogy ugyanazok a minták azonosíthatók, mint 

az előző változónál. A járvány alatt megnőtt jelentőségű tényezők vizsgálatakor 

nyilvánvalóvá válik, hogy az első három klaszter a főátlaghoz viszonyítva meghaladják az 

átlagos értékeket. Ezzel szemben a negyedik klaszter az átlagos értékhez képest lényegesen 

alacsonyabb. Az adatfeldolgozás és együttérzés az első két klaszterben valamivel 

alacsonyabb az átlagosnál, míg a harmadik és negyedik klaszterben ez a szint magasabb. A 

munka alapján megfigyelhető, hogy az első, harmadik és negyedik klaszter az átlaghoz 

képest magasabb, míg a második klaszter alacsonyabb. Az irodai munkavégzéssel 

Forrás: saját szerkesztés 



55 

 

kapcsolatos negatív 

tapasztalatokaz 1., 2. és 4. klaszternél átlag alattiak, míg a harmadik klaszternél 

valamivel átlag felettiek. Jelentős különbség van a jelenlét vizsgálatakor az első klaszter és 

a fennmaradó három klaszter között. A kettes és a negyedik klaszter az általános átlaghoz 

képest alacsonyabb szintű, valamint a harmadik klaszter az átlagosnál magasabb szintű. A 

hosszú távon gondolkozás esetében az első és a negyedik klaszter átlag alatti, míg a 

második és harmadik klaszter értékei kissé meghaladják a főátlagot.  
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6. Következtetések és javaslatok 

 Dolgozatom jelen fejeztében a következtéseim fogom bemutatni az olvasó számára. 

A levont konzekvenciákat a szekunder kutatás és a primer kutatás összevettetésével 

határoztam meg. A következtéseim alapján számos javaslat is megfogalmazódott bennem, 

hogy miként lehetne még jobban elmélyedni a témában vagy kiterjeszteni az általam 

kutatott területet akár szélesebb perspektívára. 

 Az első hipotézisem, ami úgy szólt, hogy a Külkereskedelmi gazdasági mutatók 

egymáshoz arányosan romlottak a járvány alatt azért fogalmazódott meg bennem, mert 

a legutóbbi 2008-as válságból is sikerült hazánknak kilábalni. A szakirodalmi áttekintésben 

utaltam rá, hogy a kormány célkitűzései között szerepelt a nyugati országok utolérése, ez 

azonban elmaradt. A hipotézisem vizsgálata során kíváncsi voltam arra, hogy a vizsgálat 

alá vont változók közül ténylegesen mind romlott-e. A kutatás alá egy öt éves 

intervallumot határoztam meg 2017-2022-ig. A GDP és a GDP vásárlőerő paritáson 

történő számítása során minimális visszaesés volt tapasztalható. Az FDI nettó be- és 

kiáramlása a járványig meredeken növekedett, azonban a trend megfordult és további 

romlás tapasztalható. A folyó fizetési mérleg mutatója a járvány óta folyamatos negatív 

trendet produkál. A kivitel és a behozatal is megtorpant a 2020-as évre, azonban az azt 

követő évtől ismételten növekedési pályára álltak. 

 A kutatásom alapján az első hipotézisem elvetem, mert ugyan az FDI és a folyó 

fizetési mérleg csökkent, azonban az export és import 2021-től ismét növekedett, ezért nem 

igazolódott be, hogy egymáshoz arányosan romlottak. 

 A második hipotézisem, miszerint Magyarországot súlyosabban érintette a 

járvány, mint az EU többi tagállamát azért került vizsgálat alá, mert a 10 legfontosabb 

partnerünk mind EU tag, ahogy azt a szakirodalmi részben bemutattam. A vizsgálathoz 

többváltozós statisztikai módszerek közül főkomponens analízis és klaszteranalízis 

segítségével igyekeztem minél jobban megvizsgálni a hipotézist. A vizsgálatba 20 országot 

és 11 makrogazdasági mutatót vontam be. A főkomponensek közül végül négy klaszter jött 

létre. A hierarchikus klaszterezés során létrejött dendogram jól szemlélteti, hogy hazánk 

klaszterébe került az összes nem uniós ország melyet bevontam a vizsgálatba. A nem 

hierarchikus, k-közép módszer segítségével hasonló eredményt tapasztaltam. 
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 A kutatásom alapján a második hipotézisem igazolom, mivel Magyarország a 

gazdaságilag kevésbé fejlett országokkal került egy csoportba. 

 A harmadik hipotézis, A szolgáltatói szektorban foglalkoztatottak 

elégedetlensége is kedvezőtlenül alakult a pandémia alatt. azért fogalmazódott bennem 

meg, mert számos olyan intézkedés született a pandémia alatt, ami főleg a szolgáltatási 

szektorban dolgozókat is érintett. A vizsgálat során elegendő bizonyítékot sikerült 

összegyűjtenem ahhoz, hogy levonjam azt a következtetést, hogy a válaszadók többsége 

nem tapasztalt munkahelyváltást vagy munkahelyvesztést. Ennek ellenére azonban negatív 

jövőképet fogalmaztak meg. Érdekes módon a válaszadók jelentős része munkahelyének 

bezárásáról és a munkaidő növekedéséről számolt be, ami végül elégedetlenséghez 

vezetett. Az elemzéssel sikeresen megvalósult az előre meghatározott cél, a szolgáltató 

szektor változásainak megfigyelése. Véleményem szerint a főkomponenselemzés 

hatékonyan kategorizálta a mintát, de sajnos a klaszteranalízissel létrehozott csoportokból 

nem tudtam érdemi betekintést meríteni. 

 A megoszlási viszonyszámok alkalmazásából származó eredmények alapján arra a 

következtetésre jutottam, hogy az elégedetlenség megnövekedett, ezért a harmadik 

hipotézist is igazolom. 

 Véleményem szerint a kutatásom kellő mértékben megvizsgálta a magyar 

gazdaságban végbemenő változásokat a járvány alatt. A hipotézisemmel igyekeztem minél 

alaposabban vizsgálat alá vonni a körülményeket. Dolgozatom szívesen ajánlom azok 

figyelmébe, akik a külgazdasággal foglalkoznak, illetve azok számára is érdekes lehet, akik 

a COVID pandémia okozta válságban szeretnének kutatni vagy olvasni. 
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7. Összefoglaló 

Az 2019-ben kirobbant COVID-19 világjárvány jelentős gazdasági változásokat hozott 

magával világszerte, és Magyarország sem volt kivétel. Az egészségügyi krízis széles körű 

gazdasági hatásokkal járt, amelyek érintették a munkaerőpiacot, a keresletet, a 

vállalkozásokat és az államháztartást.  

Az egyik elsődleges terület, ahol érezhető volt a változás, a munkaerőpiac volt. A 

járványügyi intézkedések és a gazdasági leállások a munkanélküliséget növelték, és sok 

vállalkozás szembesült a működési nehézségekkel. A turizmus, a vendéglátás és az egyes 

szolgáltatási szektorok jelentős visszaesést tapasztaltak, ami a foglalkoztatottság 

csökkenéséhez vezetett.  

A keresleti oldalon is észrevehetőek voltak változások. A fogyasztói bizalom visszaesett, 

és a fogyasztók óvatosabbak lettek a kiadásaikkal kapcsolatban. Az emberek inkább 

takarékoskodásra és a legszükségesebb dolgokra összpontosítottak, ami hatással volt a 

kiskereskedelmi szektorra és a fogyasztási szokásokra. 

A vállalkozások és az államháztartás számára is kihívásokat jelentett a gazdasági 

változások kezelése. A kormányzat gazdaságélénkítő intézkedéseket hozott a vállalkozások 

támogatása érdekében, adókedvezményeket biztosított, és folyamatosan monitorozta a 

gazdasági helyzetet. Az államháztartás hiánya növekedett a válság idején a kormányzati 

kiadások emelkedése és a bevételek visszaesése miatt. 

Az európai és nemzetközi gazdasági folyamatoknak való kitettség miatt Magyarország 

gazdasága szorosan kapcsolódik a világgazdasághoz. Az export-orientált országként azok 

az országok, amelyekkel jelentős kereskedelmi kapcsolatokat ápol, különösen érintettek 

voltak a külföldi kereslet csökkenésével. Ez kihatott a kereskedelmi mérlegre és a 

gazdasági növekedésre is. 

Végül, Magyarország gazdasági változásai a COVID-19 járvány kapcsán összetett és 

dinamikus jelenségek. Az ország gazdasága, hasonlóan más nemzetekhez, továbbra is 

alkalmazkodik a változó körülményekhez, miközben a kormány és a vállalkozások 

egyaránt igyekeznek támogatni a gazdasági helyreállást és az életképes jövő felé való 

haladást.  
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1.sz. melléklet: A harmadik hipotézishez felhasznált kérdőív 
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33. ábra: Nemek szerinti megoszlás 

Forrás: saját szerkesztés saját kutatás alapján 

 

 

34. ábra: életkori szerinti megoszlás 

Forrás: saját szerkesztés saját kutatás alapján 

 

35. ábra: Lakóhely szerinti megoszlás 

Forrás: saját szerkesztés saját kutatás alapján 
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36. ábra: Legmagasabb iskolai végzettség 

Forrás: saját szerkesztés saját kutatás alapján 

 

37. ábra: Munkatapasztalat 

Forrás: saját szerkesztés saját kutatás alapján 

 

38. ábra: Beosztás 

Forrás: saját szerkesztés saját kutatás alapján 
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39. ábra: Mióta dolgozik jelenlegi munkahelyén 

Forrás: saját szerkesztés saját kutatás alapján 

 

40. ábra: Munkahely tulajdoni formája 

Forrás: saját szerkesztés saját kutatás alapján 

 

 

41. ábra: A vírus miatti gazdasági visszaesés várható ideje 

Forrás: saját szerkesztés saját kutatás alapján 
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42. ábra: A munkanélküliség alakulása 2022-ben 

Forrás: saját szerkesztés saját kutatás alapján

 

43. ábra: Intézkedési terv 

Forrás: saját szerkesztés saját kutatás alapján 

 

44. ábra: Intézkedési terv készítője 

Forrás: saját szerkesztés saját kutatás alapján 

 

45. ábra: A KMO-mutató és Bartlett teszt a harmadik hipotézis esetében 

Forrás: saját szerkesztés 
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